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de I’honora le Sr. Joan Casanoves i Maristany 
i 

DIARI DE SESSIONS 

essió del[ ia 16 de juny del I 
E 
1 
I S U M A R I  

iuizyuart de sis i tres minu t s  de la  tarda s’obre la sessió, sota la  presiddncia de l’honorable senyor Joan  

lsctura i aprovació de r’acta de la  sessió aGterior. 
lihe del dia: 
%s del senyor Simó i Bofarull  sobre la Casa de Correus, de Reus,  i la carretera de Reus  a Tarlagona. 
k1 senyor Lloret s’adlaereix al prec relatiu a l a  carretera de Reus  a Tarragona. 
El  senyor Conseller de Governació recuk el primer prec del senyor Simó i B o  farull per a traunetre’l al Govern. 
Li senyor Conseller de TYeball i Obres Pdbliques recull l’altre @ec del senyor Simó i Bofarull. 
C k  senyors Sinid i Bofarall i Lloret agraeixen les respostes dels Consellers de Governació i de ryeball i 

Piec del senyor Andreu, al senyor Conseller de Treball i Obres Públiques, sobre els passos a nivdl  e n  el 

Xicposta del senyor Conseller de Treball i Obres Públiques. 
I: smyor Andreu agraeix la  resposta del senyor Conseller de Treball i Obres Públiques. 
Pttc d d  senyor Comorera relatiu a l’actitud d’alguns funcionaris judicials que no volen reconbixer els drets 

h p o s t a  del senyor Conseller de Justícia i Dret. 
iatevsenció del senyor President. 

Casanoves i .%laristany. 

O bres Públiques. 

; terwe municipal de Reus.  

’ 

dels Diputats al Parlament de Catalunya. 

El seizyor Coworera agraeix la resfiosta del senyor Conseller de Jz~st ic ia  i Dret i les paraules del senyor 
President. 

i’icc del senyor Ru i z  i Ponseti en defensa de 1’Escola d’Enginyers Industria& de Barcelona. 
!i senyor Tallada s’hi adhereix. 
&nunció de la interpeldació so bre política municipal del Gocern de la  Generalitat. 

enció del senyor Fontbernat. 
.i ievcenció del senyor Tallada, per al-ktsions. 
tliiiz,ficació del senyor Vallds i Pujals.  

kwenció del senyor Serra i Moret. 

1 .  

’ fi itznuació de la discussió del dictamen de la  Comissió especial relatiu a la  solució dels conflictes deyivats 

il aei.iyor Carreres i Ar tau  defensa un vot f iarticdar de la  Minor ia  de Lliga Catalana a l’article I I .  

dels contractes de conreu. 

i 
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Resposta del senyor Cerezo, per la Comissió. 
8 s  rebutjat el vot particular a m b  els vots a favor de la Minor ia  de Lliga Catalafia. 
El senyor Tries de Bes  defensa un altre vot particular de la  Minor ia  de Ll iga Catalana a l’article 11, re- 

Resfiosia del senyor Conseller de Justicia i Dret. 

2 s  refusat l’altre vot particular de la  Minor ia  de Lliga Catalana a l’article 11, a m b  el vot a favor dels Di- 

El senyor V ida l  i GuardioLa defensa u n a  esmena de la Minor ia  de Lliga Catalana a l‘article II, que YE- 

Resposta del senyor Cerexo, per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors V i d a l  i Guardiola i Cerezo. 
Intervewió del senyor A badal. 
2 s  rehxtjada l’esmena de la  Minor ia  de Ll iga Catalana a l’article 11, amb els vots a favor dels senyois 

butjat per l a  Comissió. 

Rectificacions del senyor TYies de Bes  i del senyor Conseller de Justicia i Dret. I 

putats de la dita Minoria.  

butja l a  Comissió. 

1 Diputats de la  dita Minoria.  
Es dóna conapte d’una altra esmena de la  Minor ia  de Ll iga Catalana al mateix article I I .  I 
La Comissió la  rebutja. 
El senyor Va l l& i Pujnls demana que se suspengui el debat i que se li reservi la  paraula per a la sessio 

Se  sus@n el debat. 
Ordre del dia per a la  sessió de dimarts. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou de la  vetlla. 

de mimats. 

E 

Sobre la sessi6 a un quart de sis i tres mi- 
nuts de la tarda, sota la presidPncia de l’honma- 
ble senym Joan Casanoves i Miaristany, Vice-pre- 
sident primer de la Cambra. 

Al banc roig hi ha l’honwable senyolr Colnse- 
ller de Governació. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 

facultant al Govern per a gastar 10 milions I 

mig de pessetes per a coastruir dotze cases de COL 

reus, dotze dividides en dues sitries, i a la prima 
serie hi havia la de la ciutat de Reus. A primer. 
d’aquest mes s’ha publicat un Decret que era n e w  
sari per a l’aclariment d’aquella Llei, en el sentlt 
de quP així com aquella Llei assenyaIava unaxifr. 
global que és la que ja he esmentat, per totesits 
cases de correus a colnstruir, aquest Decret ve a 

O R D R E  D E L  D I A  solventar la dificultat per a l’exeruciiu de la Llei 

assenyalada, oi sigui el que fos una sola quantitat 
numPrica de pessetes per toltes les cases, i ve’  
dir que aquesta quantitat es distribuiri d’aco 

La casa de Correus de Reus i la carretera de amb la impolrtancia i ies necessitats dels sen 

Precs i preguntes 

Reus a Tarragona de cada casa a construir. 

ball i Obres Pdbliqum.) 

donat el solar a 1’Estat - cessió inscrita ia en 

(Entra a la Cambra el senynr Consemr de Tii- 

Aisb vol dir que havent 1’ Ajuntqnent de Reu\ 
El S’r. PRESIDlENT : T é  la paraula el se- 

EI Sr. SIMO I BOFARULL : Scnvors Dipu- 
nyor SimB i Bofarull. 

tats : Breus paraules per a adreyar un prec al Go- 
vern, en aquests mo’ments el digníssim represen- 
tant del mateix que figura en el banc roig, i també 
a la Mesa perque el trasmeti al Govern, en el sentit 
de sollhitar recoilzi amb la seva valiosissima in- 
iluPncia, unes gestions que els Diputats per l’ex- 
província de Tanagotna, han vingut fent fins ara 
sense haver assolit en el curs de les mateixes el 
mks petit Pxit. Aquestes gestions versen sobre dues 
matPries d’una gran impoetancia. Serveis encara 
no1 traspassats i un d’ells no traspassable. Si el 
Govern de Catalunya, el qual suposoi que esta in- 
f m a t  ,de la necessitat d’aquests dos casols a quP 
vaig a referir-me, recolza les nostres gestions, sens 
dubte obtindrem el resultat necessari perqus si- 
guin remeiats. 

Un d’ells, és la construcció de la casa, de Cor- 
reus de Reus. L‘any passat es va publicar una Llei 

rcgistre de la Propietat a favor de í’Estat - 
tenint el servei de correus un personal competer. 
tíssím i molt actiu, per6 insuficient per a la tasca 
que ha d’atendre, i estant installat el servei e- 
un local que si la paraula fos reglarnentira 
diria que és denigrant pel servei mateix, 1 

que el públic es veu obligat a situar-se en c: 
lloc infecte i indecolrós per un servei públic oh 
gant al persolnal a treballar en males condicios. 
l’atenció del meu prec permeteria un augment 
personal i beneficiaria els ,estaments de Re 
s’aconseguiria ns solament una casa de 
com mereix Reus, sinó una millora en el ser 

Jo interesso! del Govern, doncs, que 
mercP de recolzar prop de la Soks-secretana ( t  

Colmunicacioins per tal que Reus sigui la primer 
ciutat que vegi aquestes necessitats satisfetes. 

I el segon punt del meu prec és que el G ~ e r n  

I 

I 
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pugui recolzar les ja incomptables gestions fetes 
I cn el Ministeri d’Obres Hbliques per tal’ que es 

repari d’una manera definitiva la carretera de 
Reus a Tarragona. 

La carretera de Reus a Tarragolna, excepte el 
trosde ValPncia a E l  Grau i alguns dels extrar- 
radis de Barcelona, és tal vegada la que té un 
trific més intens de la Península. Tolts els senyors 
Diputats saben - i esmentar-hoi jo aquí seria 
ofendre’ls, perque sé l’interes que es prenen per 
its coses del’ país - que tot el trafic del Pbrt de 
l’arragona, el mateix d’importació que el d’ex- 
prtacib, es fa per aquesta carretera. 

Nosaltres hem procurat oposar-nas a les re- 
paracions, a les malament nomenades reparacions 
que es venien fent .anys, enrera, de 60,000 i 55,000 
pessetes, perqut? era com si es tirés el diner al 1 ions de la mar. Allí veiem dotze quilbmetres de 

I tarretera d’un tr3iic formidable, arranjades inclús 
amb afermats especials, perd que era com si es 
tirés sal i s’hi encastés, una pedra, perqus el re- 
corregut esdevenia molt aviat intransitable, i avui 
ja fa més de sis mesos que no es pot transitar per 
aquella carretera, a l’extrem de quP tots els vehi- 
ciespessats han de fer el tomb per la carretera 
devilaseca, la qual, dintre de pacs mesos, esta- 
:a també intransitable, 

S’han fet tres Projectes a instancies noistres 
per a reparar aquella carretera : un d’afermat, 

E ambrec enquitranat profund, un d’adoquinat i un 
dtre de mosaic. Tots aquests Projectes estan aproi- 
ats perb no surten a subhasta, és, com si di- 
guéssim, l’infern - pels que hi creuen - que 
diuen que esta empedrat de bolns propbsits, per6 
la pedra no es veu enllolc. L a  carretera de Tarra- 
gona a Reus esta empedrada de plans i expe- 
dients. I es tracta, senyolrs Diputats, d’evitar 
l’aillament de Reus amb el Port de Tarragolna. 

Ara que ve el Ministre d’Obres Públiques tal 
\egada seria interessant que se’l portés a fer un 
raid de turisme i si no! ho! colnfoinia amb unes, mun- 
tanyes russes es convenceria de que és una coisa 
que no s’ha demanat per luxe, sinó atenent a una 
necessitat vital, i aquelles comarques agrairan -- 

tom jo ho agraeixo ja en nom d’ellesl al Govern 
de Catalunya - tot el que es faci en el sentit que 
acabo d’exposar, i penso que l’amic Lloret podra 
recolzar amb la seva autoil-itat aquest prec que 
faig al Govern i que espero coinfiadament veure 
ath. 

El ‘Sr. PRESIDGNT:  Té la paraula el se- 
nyor Lloret. 

El Sr. LLORET : Sollament per a fer meves 
les paraules del senyor Simó i dir-li que els esfo’r- 
$osque ha fet la ciutat de Reus i tolta la seva co- l marca per a contribuir a l’arranjament d’aquesta 
carretera van correspastos també per 1’Ajunta- 
ment i les entitats tarragonines, les quals veuran 
anib satisfaccib que el Govern de la Generalitat 
prencartes en aquest assumpte per tal de veure 
si és possible remeiar aquest estat de colses. 

El Sr. CONSELLER de Gomernació : Dema- 
no per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

El Sr. CONSELLER de Governació : Per a 
contestar en n m  del Govern - tolta vegada que 

I 

’ nyor Conseller de Governaci6. 

em trobava sol en el banc roig quan el s e n p r  Si- 
mb i Bofarull feia el prec - que he escolltat amb 
molt d’inter2s la seva demanda i que aquest ma- 
teix interes sap que el polrtaré dintre e! Co’nsell 
de Govern perqu2 es faci seu el prec del senyoh 
Simó1 i Bolfarull i per tal que la &tat de Reus 
vegi satisfets els seus legítims anhels. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Moltes gracies. 
E l  Sr. CONSELLER d’Obres P‘úbliques : De- 

mana per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Conseller d’Obres Públiques. 
E l  Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pfi- 

bliques : Senyolrs Diputats : Respecte al prec i 
pel que fa referencia a la carretera de Reus a 
Tarragona, jo dec dir al senyolr Simó i Ba’arull i 
al senyor Lloret que ja  en el mes de mar$ alguns 
D.iputats - que en aquest moment no1 recordo els 
nofms - d’aquelles colmarques i potser entre ells 
hi havia el senyor Simó!, i l’Associaci6 d’Iniciati- 
va de Reus, m’havien pregat que jo gestionés 
prop del Ministeri d’Obres Públiques l’arranja- 
ment d’aquella carretera. Jo1 vaig fer les gestions 
que vaig creure pertinents i en el mes d’abril 1’As- 
saciaciir d’hiciativa em comunicava : Etla seva au- 
tolritzada veu era de creure que havia tingut ressb, 
per quan hem llegit a la premsa l’anunci d’una 
consignaci6 per a millotrar 1’Estat aquelles, carre- 
teres., 

E l  que acaben de manifestar els s enym Si- 
mó i Bofarull i Llolret polrten al meu couvenci- 
ment que si en realitat s’ha gastat alguna quan- 
titat per aquella carretera no ha estat la que com- 
sideravem tots d’una urgencia extraoráinAria, 
per6 he de dir que ara, després de les manifesta- 
cioins del senyolr Simó i Bofarull i del s e n p r  Llo- 
ret, jo’ tomaré a insistir prcp del Ministeri d’O- 
bres Piibliques fent remarcar la urgencia l e  l’ar- 
ranjament d’aquesta carretera. 

E l  Sr. SIMO I BOIFARULL: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la parauk el se- 
nyocr Sim6 i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Per a agrair 
als senyo’rs, Consellers de Governació i Obres Pú- 
bliques l’admirable acolllida que han dispensat al 
prec que he formulat. 

Respecte. a l’extrem de la quantitat p e  va- 
ren veure consignada els elements del Sindicat 
d’hiciativa per a arranjar la carretera de Tarra- 
golna, es tracta d’una confusió- de concepte per 
part d’aquells benemerits ciutadans, ja que fa 
referhncia a la quantitat que anualment es des- 
tina a la conservaci6 de la xaqxa de carreteres 
i no a la secció’ de Reus a Tarragona, que és 
d’una impolrthncia financera tal que si s’hi des- 
tinés, tota la quantitat colnsignada a conservació, 
no seria suficient per atendre’l, de manera que 
la quantitat alludida no feia referencia a, aquesta 
carretera. 

A aquesta carretera l’any passat s’hi va fer 
un petit simulacre d’arranjament, gue van ésser 
60,000 pessetes llensades al mar. El Pressupost 
definitiu puja a 2.700,000 pessetes, i la quantitat 
per a tota la ((provinciar, eren 700,000 pessetes 
que encara era superior a l’any passat. De manera 
que agraeixo totes les gestions que havíem nosal- 
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tres reconegut que s’han fet grkies al senyor 
Conseller d’Obres Públiques sobre el cas concret 
d’aquesta carretera. Nosaltres esperem que in- 
sistira com ha promPs, i crec que aquesta vegada 
sí que tindran efichcia les seves gestions. 

E1 Sr. L L O R E T  : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDEN,T: Té la paraula el se- 

nyor Lloret. 
E1 Sr. LLORET : Per a donar les gracies al 

senyor Conseller d’Obres Públiques per l’acolli- 
ment que ha fet al nostre prec i perquP pugui re- 
colzar més la seva gestió, que també depPn Úni- 
cament i exclusiva del Ministeri d’Obres Públi- 
ques ; li diré que el cap d’Obres Públiques de 
Tarragona ha fet ja un Projecte amb una activi- 
tat, amb u n  zel i competPncia grans. Nosaltres 
ho hem de reconeixer; ve treballant en aquest 
Projecte fa més de dos anys. I res més, sinó agralr 
la bona voluntat i l’interPs del senyor Conseller 
d’Obres Públiques per a resoldre aquesta questió. 

Els passos a nivell en el terme municipal de Reus 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Andreu. 

El Sr. ANDREU : Senyors Diputats : Breus 
paraules per a dirigir un prec al senyor Conse- 
ller d’Obres Públiques per tal de fer-li notar una 
anomalia que ha ocorregut en el terme municipal 
de Reus amb l’aplicació de l’autorització a la 
Companyia del Nord per a suprimir els guardes 
en els passos a nivell. Aquesta disposició, segons 
informe que m’ha facilitat l’enginyer municipal 
de Reus, permet a la Companyia del Nord supri- 
mir els guardes dels passos a nivell sempre que hi 
hagin almenys cent metres de carretera recta, per- 
qu2 els vianants i els vehicles que passessin per 
aquella carretera tinguessin temps de veure si 
baixa cap tren. Tot  aixb la Companyia del Nord 
ho ha fet d’una manera capriciosa, dintre del 
terme municipal de Reus, i ha suprimit dos, 
tres o quatre passos a nivell en llocs en els quals 
hi ha corbes, on els automhbils, i carruatges no 
tenen temps per a veure si baixa algun treu, i 
constitueix un perill si a aixb no s’hi posa es- 
mena. 

Per aixci jo, recolzant un prec que em va fer 
ahir 1’Alcalde de Reus, a instancia precisament 
de tot el Consistori, em dirigeixo al  senyor Con- 
seller d’Obres Públiques pregant-li que vulgui 
interessar-se prop de la Companyia del Nord, 
que si bé se l’ha autoritzada per a suprimir alguns 
guardes en els passos a nivell, no deu abusar 
d’aquesta autorització, i que per unes economies 
no tregui guardes dels llocs que poden constituir 
,un perill per a la gent que pel seu treball o per les 
circumstancies que siguin, es veu obligada a pas- 
sar per aquests passos a nivell. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Treball i Obres Públiques. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres PG- 
bliques : Senyors Diputats : Ja sap el senyor Andreu 
que actualment nosaltres sobre aquests assumptes 
no hi tenim encara cap autoritat; per tant, tota la 

nostra gestió no pot ésser més que de prec sobre 
aquests organismes. No obstant, jo  li prometo que 
posaré tota la meva voluntat i tot el valor que pugu~ 
)tenir el meu cirrec al servei d’aquest prec, perqui. 
entenc, precisament, que els passos a nivell han dc 
tenir unes majors garanties que no han tingut fins 
avui, no sols suprimir-los, no tan sols deixar que 
siguin desmillorats encara, sinó que hem de procurar 
posar-hi totes aquelles coses que siguin una major 
‘seguret& per al vianant, 

(Entra a lp. Cambra Phonorable senyor Conseller 
de  Justicia i Dret.) 

E1 Sr. ANDREU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la, paraula el senyor 

Andreu. 
El Sr. ANDREU: Per a agrair les manifesta- 

cions del senyor Conseller i dir que ja em constava 
que l’única acció que pot fer ell és la de prec a d r e p  
a la Companyia del Nord ; per6 com que precisament 
en una altra ocasió vaig ier un prec a la V. S., tambe 
per un afer de la Companyia del Nord, i la indicaci6 
vostra fou immediatament acceptada per la Com- 
panyia, que va esmenar el tort que havia fet, jo u b  

prego que insistiu fent aquest prec en aquesta ocasió, 
i per tal de facilitar el poder-lo fer, us concretaré 
que els passos a nivell més importants són el de la 
partida de Vellicens i Mas d’Iglésies. Així, en tra- 
metre aquest prec a la Companyia, podeu fer-ho d’uiia 

manera concreta i categbrica. 

Els drets dels Diputats al Parlament catali 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el seny 
Comorera. 

E1 Sr. COMORERA : Senyors Diputats: He dc 
parlar d’una qüestió que afecta el prestigi del Par 
lament i potser la seguretat personal dels seus metil- 

bres. Dies després del 10 d’agost de l’any passat, J O  
vaig publicar un article a Justicia Social, penidic 
6rgan de la Unió Socialista de Catalunya. En aquer: 
article, fent comparació de textos, jo arribava a la 
conclusió de qu& el senyor Lerroux era el pare es 
piritual de la <<Sanjurjada>>. Naturalment, aquesta 
conclusió no va ésser acceptada pel senyor Lerroux 
i es va querellar contra mi per injúria i calúmnia 
Quan jo era Diputat va tenir lloc la conciliació ai 
Jutjat municipal de Sant Gervasi. Naturalment, jo, 
en la conciliació, vaig dir que em semblava que en 
aquell article havia dit la veritat - i encara m:ho sem 
bla ara en aquest moment -, i va acabar la concilia- 
ció d’aquesta manefa. Un mes i mig després rebli 
una citació del Jutjat. El Secretari era el senyor Co 
mas, em sembla, i el Jutge crec que es diu Fernan 
dez Peña, Fernhndez P&rez o una cosa semblant En 
la primera citació jo vaig concórrer-hi sense valer-mr 
de la meva qualitat de Diputat. Vaig dir en la de& 
ració que em reconeixia l’autor d’aquell article i qu 
acceptava, naturalment, les conseqiii.ncies, perqut 
aleshores també, com en la conciliació, continua!? 
creient que l’afirmació aquella meva era certa i era 
honesta. Per a avui havia rebut jo una altra citaari 
de la mateixa Secretaria i del mateix Jutjat, i aqued 
matí jo hi he anat ja amb el propbsit de fer valer la 
meva condició de Diputat i que el Jutge se serví. 
tenir en compte aquesta qualitat de Diputat i diri$ 
aquí al Parlament, si volia processar-me, la petició 
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de suplicatori. I en quant jo m’he presentat alli i he 
fet conkixer al Jutge, personalment, la meva condici3 
de Diputat al Parlament de Caíalunya, el senyor Jut- 
ge, en un to una mica inacceptable, m’ha replicat: 
((Para mi no hay más Diputados que 10s de las Cortes 
Constituyentes.>> Naturalment, coniencada ja la con- 
versa en aquest to, comprendran els senyors Diputats 
que all6 que ha seguit no podia ésser millor. Li he dit 
aleshores que jo era Diputat també, encara que ell no 
reconeixés més que una categoria de Diputats. km- 
pliant el seu pensament, m’ha dit que, no dient la 
Constitució de la República, que els Diputats regio- 
VdIS tenen’immunitat, per a ell no en tenien. Li he 
fet veure que hi havia un Estatut de Catalunya, que 
aquest Estatut de Catalunya és una Llei de la Re- 
pública i que en aquesta Llei de la República es parla 
de les immunitats dels Diputats al Parlament de Ca- 
talunya. Aquell bon senyor tampoc aixb ho ha accep- 
tat i ha replicat amb el seu to de sempre que: <Las 
Leyes de excepción no pueden violentar - em sem- 
bla que ha dit - las Leyes generales.% Jo aleshores 
i¡ he fet observar qui: és el que volia entendre per 
Llei d’excepció, perqui: una Llei dictada pel Parla- 
ment de la República és una Llei general, encara que 
solament interessi un tros del territori peninsular ; 
que, per tant, per a nosaltres, aquí a Catalunya, i 
estem a Catalunya - li he fet observar aixb perqui: 
semblava que ell no ho sabia -, que aquí a Catalunya 
I’Estatut és una Llei de carhcter general i que, a mks 
d‘ésser una Llei de caricter general, és una Llei fo- 
namental de la Catalunya d’avui i que per a nosaltres 
tenia tot el valor. I així ha anat continuant. Jo m’he 
mantingut en el meu dret, i el senyor Fernhndez Peña 
o Fernhndez Pi:rez s’ha mantingut en la seva hostili- 
tat. Ha acabat la conversa amb el Jutge d’aquesta 
manera. Llavors jo m’he tombat cap el Secretari i li 
he dit: <Li prego que prengui aquestes paraules que 
Iie dit i que les faci constar en catali, perqui: ja que 
es porten les coses a aquest extrem, jo ara faré valer 
e; meu dret i vull que constin en catali. Vull que 
consti en catali que sóc Diputat i que, per tant, en 
aquest moment jo no vull entrar en més detalls d’a- 
quest procés que es vol fer.>> La meva sorpresa ha 
estat extraordinaria, perqui: el senyor Secretari, que 
és catalh, almenys de naixenca, - que no vol dir que 
sigui bon catali -, no ha volgut prendre’m declara- 
ció en catalh; s’hi ha negat rodonament i m’ha dit, 
encara, que jo parlés i que ells traduirien i que llavors 
ei1 signaria per mi. Jo he dit, doncs epassint-ho bé. Jo 
no declaro, ni signo res i marxo>>. I me n’he anat, 
potser més aviat del que devia, perqui: ja estava a 
puut de perdre el control dels meus nervis, i és segur 
que si em quedo uns minuts més, l’escena, que ja era 
una .mica picada, ho hauria estat excessivament, i 
per propi decbrum i per decbrum del Parlament he 
d a t  en sec i me n’he anat. Després he sabut que el 
seupor Fernindez Pi:rez o Fernindez Pefia, en sortir 
jo, en veu alta, ha amenacat en detenir-me. Sembla 
que la gent que hi havia allí al costat d’ell l’han fet 
desistir d’aquesta mesura una mica dictatorial, i sem- 
bla també que altres Consells de funcionaris su- 
periors del propi Palau de Justícia també l’hauran 
convenpt de qui: la detencib no procedia, o que, a!- 
menys, crearia per a ell una situació extremadament 
delicada. 

Xcpeest és, senyors Diputats, el cas concret, una 
relació esqüeta dels fets succe‘its. Vol dir que el 

prestigi del Parlament est2 completament en entre- 
,dit; vol dir que hi ha a Barcelona repres?ntants de 
la Justícia que senten un iiienyspreu p r o h d  per les 
coses de Catalunya i per la prbpia República, perqui: 
si aixb que m’ha succeit a ini avui i10 tingués altra 
importhncia que la nieranient personal, jo 10 en par- 
laria pas aqui ; no és la qüestió personal la que dóna 
valor a aquesta qüestió, és el que hi ha per sobre d’a- 
questa qüestió personal ; és perqui: he vist clarament 
que aquell Jutge, vell, sord inateriarment i espiritual- 
nient, és un home que en mi ha vist un representant 
d’una Catalunya que ell no pot admetre, que ell no 
pot comprendre com a resulthncia d’una República 
que li repugna, puig no s’esplica d’altra manera I’ac- 
titut d’aquest bon senyor. 

I és contra aix6, pel prestigi del Parlament de la 
Catalunya autbnoma i de la prbpia Kepiblica, que 
porto aquesta qüestió aqui perqui: els senjors Dipu- 
tats se’n facin &rec i vegin qui: és el qne cal fer. 
S’ha parlat molt en el curs de la Llei agriria que 
estem discutint en aquest Parlament del prestigi de 
la Justicia i de la Magistratura, de la juctícia o de 
la injustícia dels atacs que aquí s’han fet no contra 
la Justícia en abstracte, sinó contra els qie són els 
seus representants, i heus aci que ara es presenta un 
cas concret per a concloure qui és el que tenia més 
raó en aquest Parlament, en aquests debats que hi 
han hagut aquí, i qui és el que té raó també en voler 
que en aquestes qüestions d’ordre trascendentai que 
es plantegen en el camp de Catalunya no hi intervin- 
gui la Magistratura, aquesta que es pot llenqar a 
aventures d’aquest ordre que acabo d’exp icar, o bé 
homes que siguin com nosaltres i vegin les coses 
humanament i no darrera d’un d’odis. 

I poques paraules més: espero que tant els se- 
nyors Diputats, com el senyor Conseller de Justícia 
i Dret aquí present, sabran ac!arir d’uaa vegada 
aquesta situació sobre aquesta qiiestió. JI entenc i 
afirmo que el Parlament de Catalunya, pel seu propi 
prestigi, prestigi davant dels honies que lhan elegit 
i pel prestigi davant de la Constitució de i; Repúbli- 
ca espanyola, no pot permetre que aquesta situació 
duri ni un minut més ; que el Parlament strti en de- 
fensa dels seus drets i que aquesta actitut d‘enemis- 
tat, de menyspreu - perqu; és aixb el que més fe- 
reix -, de nienyspreu contra les institucions autb- 
nomes, de certs representants de la Justícia, acabi 
d’una vegada, encara que algun Jutge d‘aquests que 
representen la vella mentalitat, la vella moral i que 
no volen acostumar-se a les niodalitats dtl nou ri:- 
gim, puguin ésser eliminats d’una Magistratura que 
ha d’ésser niés digna que no pas aquests senyors. 
Espero que la situació personal d’aquest D putat que 
no és sol en aquesta Cambra, perquP hi ian altres 
senyors Diputats que es troben en aquesta Cambra, 
mereixeri la deguda atenció del senyor Conseller de 
Justícia i Dret, el qual espero ens diri  qui: 6s el que 
s’ha de fer contra aquesta situació de menyspreu pel 
Parlament de Catalunya. 

E1 Sr. CQNSEI,L,ER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

€31 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Coinseller de Justícia i Dret. 

El Sr .  CONSELLER de Justícia i Dvet : Se- i 
nyors Diputats : Verament la relació de fets que 
acaba de fer-nos el nostre digne company senyor 
Comorera ens posa davant una situaci& que no 6s 
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de carActer persoml, sinb que pbrt afectas al dec& 
m m  del propi Parlament. Jo noi tinc més remei 
qile acceptar com a verídiques les coises que ens 
ha explicat el senyor Comorera. Jo1 e1 tinc per un 
cavaller i el considero, amb prou serenitat i prou 
honradesa de judici per haver-nos exposat aqui 
totes les coses tal com ell les ha presenciat. Perd 
jo seria UJ ho’me lleuger si acceptava com a finica 
aquests relaci& E l  senyor Colmorera em far2 l’ho- 
nor de comprendre que no1 dubto d’ell, perd que 
havia de sentir les dues parts abans de pro’metre 
una resolucib. Jo m’he assabentat d’aquest con- 
flicte arn-, quan he vingut aquí a la tarda, i ra- 
pidament pels pocs mitjans d’informació que jo 
he tingut, he tractat de veure si trobava la manera 
de fer una relació1 del cas esdevingut. La relaci6 
que se m’ha donat es canforma absolutament amb 
la que ens ha doaat el senyor Colmorera ; perd en 
aquesta relació! se m’hi han afegit altres coses que 
el senyor Comorera no pot saber, que estan folra 
del seu coneixement i de la seva apreciació, per- 
quP no han passat davant d’ell, sinb que han pas- 
sat per exemple davant el President de 1’AudiPn- 
cia, i joi desitjaria que em deixessin un terme, 
d’hores si volen, perqu6 jai pugui completar la 
meva informació! i llavors prendre una determina- 
ció definitiva. Perd jo1 ja dic per endavant que aquí 
haurem de distingir dues coses que sótn totalment 
diferents : hi ha les resulthncies d’un incident per- 
sonal í I’existPncia d’una mala volluntat, d’una 

.mala interpretacib o de sentiment de les coses de 
Catalunya, per part d’un funcionari judicial. 

El Sr. COMORERA : Zs evident, aix6. 
E1 Sr CONSELLEIR de Justícia i Dret : En 

aixa, nosaltres, en aquest motment és difícil que 
hi poguern fer gran cosa. Perd hi ha un altre punt 
que és el que ens interessa 3 toks i aquest és el que 
interessar& tainbé al Parlament i per aquest jo 
no em limitaré a actuar com a Colnseller de ]us- 
ticia i &et, sinó que jo em remetré a l’alta per- 
soinalitat del President del Parlament, pel-qui. en 
el ca’s de que es constati eíectuada una injíiria 
contra un membre del Parlament, ell, en nom de 
tolts, surti en defensa del decdrum del Parlament 
de Catalunya. 

Jo estimoi que tots els Jutges, no d’aqui Cata- 
iunya, sinó de tot arreu d’Espanya, tenen el deure 
d’aplicar les Lleis del Pariament catala, com a 
Lleis de la República. Nosaltres hem fet una Llei, 
hem fet un Estatut Interiolr, i aquest 13statut In- 
terior l’han de respectar i l’han de complimentar 
i l’han d’obeir tots els Tribunals de Justícia. 

Si hi ha algun Jutge que té un escrúpol, la 
Constitució li diu que ha de fer per a resoldre 
aquest escrúpol, i es pot acollir a ia Constitució. 
La Constitució en el seu article IOO diu : ctCuando 
un Tribunal de Justicia haya de aplicar una Ley 
que estime contraria a la Constitución, suspen- 
derá el procedimiento y se dirigirá en consulta 
al Tribunal de Garantías Constitucionales. 1) Si 
aquest Jutge ha considerat que la Llei que hem 
fet aquí per a tractar de la immunitat parlamenta- 
ria, és una Llei anticonstitucional, ha de suspen- 
dre el procediment i ha d’enviar la seva consulta 
al Tribunal de Garanties Constitucionals, i quan 
aquest hagi evacuat la consulta, segons aquest 
hagi manat, ell haur2 d’obrar. Perd no hi ha cap 

Jutge ni Tribunal de la República que tingui dret 
a oposar-se, a negar-se al compliment d’una Llei 
del Parlament catala,! perquP ell simplement cre- 
gui que és anticonstitucional, passant-hi pel da- 
munt, com si aquesta Llei no existís. Aquesta és 
la teoria que jo exposo i que jo crec que mereixeri 
l’aprovació de tots els senyors Diputats i que es- 
tic disposat a mantenir-la, costi el que costi, amb 
tota la forya del Parlament i de la Generalitat de 
Catalunya. 

De manera que distingim aquestes dues coses. 
L’incident personal planteja una qbestió d’im- 
pertinPncia que, avui per avui, no tenint nosaltres 
el traspas dels serveis de la Judicatura, no ens 
permeten una intervenció directa, perA si hi ha 
aquí un Tribunal, sigui el que sigui, que ha dei- 
xat de complir les Lleis de Catalunya i no ha fet 
all6 que li mana la Constitució, nosaltres amb tot 
el dret que 1’Estatut i la Constitució de la Repú- 
blica i la nostra Llei i la dignitat i decdrum del 
nosíre Parlament exigeixen, haurem d’acudir a 
fer-la respectar. Aixd en quant a la immunitat 
parlamentaria. E n  quant al dret que tenia el se. 
iiyor Comorera de fer la seva declaració en catali, 
jo  estic absolutament conforme, no solament en 
respectar aquest dret, sinó en fer-lo complir. 
Tots els ciutadans de Catalunya tenen dret a de- 
clarar davant dels Tribunals de Justícia en la 
nostra llengua, i aixh ens ho reconeixen les Lleis 
de la República i el nostre Estatut, i per Jutge 
que es sigui i per antipatia que es tingui a la 
causa i a les coses de Catalunya, no tindran més 
remei que respectar-10. I jo, sense voler dir que 
pugui donar testimoni de coses que només han 
arribat a mi d’aquesta manera sumhria que he es- 
posat abans, tinc entes que amb la meva manera 
de considerar aquest punt hi estan completament 
d’acord altres autoritats de la Justícia que ja 
deuen haver deixat sentir la seva veu i la seva 
opinió en aquest sentit. 

No tinc res mes a dir, senyor Comorera; no 
tinc res més a dir, senyors Diputats. Jo recabo 
per a aixd el despullament a tots de les nostres 
opinions polítiques. Ha estat 0fi.s un membre 
del Parlament,catalh. Si a més de l’ofensa perso- 
nal hi ha hagut la injúria del no aplicar la Llei 
del nostre Parlament, el Parlament catald en la 
representació del seu President, i jo m’atreveixo 
a dir, el Conseller de Justícia en nom del Consell 
de la Generalitat, usaran de tot e1 poder que tin- 
guin per a obligar a que aquesta injúria es recti- 
fiqui i no es torni a produir més. (Molt b é ! )  

El Sr. PRESIDENT : No ha d’existir cap 
mena de dubte de que el President de la Cambra, 
fent-se ressd de les paraules que aquí s’han pro. 
nunciat, emparara sempre, dintre i fora del Par. 
lament, les prerrogatives i els drets dels senyors 
Diputats, en el ben entes de que tots els senyors 
Diputats usen d’aquestes prerrogatives i d’a- 
quests drets, ajustant-se al carrec que ostenten 
i a la promesa que han prestat davant la Cambra. 
E l  President de la Cambra empararh als senyors 
Diputats, dintre i fora d’aquí, perqui. cal que 
sapiguen els qui ho ignoren,, que hi ha un Parla- 
ment a Catalunya que funciona amb la plenitud 
de la seva sobirania, dintre del que permeten les 
nostres Lleis. (Molt bS !, en tota la Cambra.) 
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El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Comorera. 
El Sr. COMORERA : Només que per agrair 

al senyor Conseller de Justícia i al senyor Presi- 
dent, les paraules que han pronunciat. Natural- 
ment, no calia esperar-ne d’altres, Ferqui. tots 
coneixem la seva convicció democratica, el seu 
contingut substantiu de catalans i el seu amor a 
les coses de Catalunya, i no és d’estranyar doncs 
que ells s’hagin posat d’aquesta manera en defen- 
sa del Parlament i dels seus drets. 

Naturalment, que el cas personal és el que 
menys ha d’interessar. Interessa per damunt de 
tot la qüestió del cos, alM que intkressa al  propi 
Parlament, peequP si aquesta mediatització, si 
aquest menyspreu d’dtres organismes, més o 
menys aliens a les coses de Catalunya, no el po- 
guéssim deturar, no el poguéssim corregir, evi- 
dentment que l’autoritat d’aquest Parlament da- 
vant de Catalunya restaria tan minimitzada que 
practicament no podria fer absolutament res. 

Acabo, repetint noniés ei nieu agra‘iment ai se- 
n)or Conseller de Justícia i al senyor President per 
les seves paraules. 

En defensa de I’Escola d’Enginyers Industrials, 
de Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats: 
Fa alguns dies desitjava dirigir un prec al senyor 
Conseller de Cultura, i en vista de la seva absi:ncia 
1 de qui. es tracta d’un assumpte relativament ur- 
gent, em permeto dirigir-lo en aquest moment a la 
Mesa per a qui: es serveixi trametre’l al senyor Con- 
5eller de Cultura. 

Es tracta d’una ordre apareguda el dia 4 d‘aquest 
mes a la Gaceta de  Madrid, del Ministeri d’Instruc- 
ciÓ Pública, i que fa referhcia als exainens d’ingGs 
a les escoles d’Engiiiyers industrials. Es senta el 
principi en aqnesta ordre de la limitació del noinbre 
de places possibles com a alumnes de les escoles 
d’Engiiiyers industrials. Aquest principi de la liini- 
tació del nombre de ciutadans que poden cursar els 
estudis en un establiment oficial, és un assumpte que 
ha estat discutit llargament a. tot el món, que no hi 
ha acord encara en el que fa referhcia a les facul- 
tats miversitiries, que és objecte de llargues discus- 
sions, perb que jo no sabia que s’hagués discutit en- 
cara en el que fa referkncia a la preparació de tec- 
nm per a la Indústria. Ha cabut I’honor al Minis- 
teri d’lnstrucció Pública de Madrid, de comengar la 
limitació d’estudiants per aquests elements, els t k -  
nics directius de les indústries, que sBn dels que mai 
en sobren i sempre en falten a tots els paisos civi- 
litzats o que van augmentant la seva civilització. 

En el cas particular d’aquesta ordre del Minis- 
teri d’Instrucci6 Pziblica a qui: faig referi:ncia, es 
parla de qui: es limita aquest nombre d’aluinnes a les 
escoles d’Enginyers industrials en vista d’una esta- 
dística anterior i de les necessitats de la indústria 
iiacional. Es molt saber, per part dels que han dic- 
tat aquesta ordre, que les necessitats de la indGstria 
iiacioiial demanaran d’aquí a sis anys la limitació 

del nombre d’Enginyers industrials. Es saber tant, 
que és desconSxer en absoIut :es possib litats que 
pugui tenir el país de resoldre la crisi econhica, 
perqui: si avui hi ha un nombre iniportart d’Engi- 
nyers industrials que no troben feina, és tanibé ve- 
ritat que’lii ha un nombre important de tota mena 
de treballadors que no troben ieina en el seu ofici, i 
una cosa és conseqiii:ncia directa de l’alíra. Per6 
jo no hauria portat aquest prec al nostre Parlament, 
perqd  reconec que el nostre Conseller de Cultura 
CQ podria fer-hi res amb carBcter general, si l’Ordre 
a qui: faig referhcia no portés una segona part +e 
és altament irritant per a la nostra Escola d‘Engi- 
nyers Industrials. 

En establir la limitació d’ahmnes, $estableix 
amb caricter general per tot Espanya, perd es fa 
un repartiment entre les tres escoles que hi ha 
distribuides al país, que són a Madrid, a Bilbao 
i a Barcelolna, i és curiós veure el foinarnent de la 
distribució!, perque diu 1’0rdre del Ministeri : ({Es- 
tudiadas iodas las necesidades que sienten tanto la 
industria nacional como el Ektado en el orden de 
actividades en que se precisa el ejercicio de la pro- 
fesión de ingeniero industrial, y tenidac en cuenta 
las estadísticas que selialaa las, níímerols de as- 
pirantes que han sollicitado permisol de ingresol en 
el últimoi trienio, este Ministerio, de acuerdol con 
10s preceptos citados, se ha servido disooner que 
e? expresadoi cupo’.sea el siguiente : para a Escuela 
de Ingenieros industriales de Madrid, veinticinc 
para la de Barcelona, veinte ; para la de Eilba 
quince. n 

Es a dir, que volent establir una rerta pro- 
polrcionalitat entre la potencialitat indistrial de 
les1 diferents regions, resulta que la potencialitat 
industrial mhxima d’Espanyap resideix a Madrid, 
després ve Barceloina i en tercer lloc T r e  Bilbaoc 
Aquest és un principi que els aspirants a estudiants 
d’enginyers de l’Esco~la de Barcelona noi el podran 
acceptar de cap de les maneres, i en els moments 
en qui. s’esth garlant d’autoaomia universithria, 
en els moments en quP si s’estructura bC l’autono- 
mia universitbria, b a u d  de prwurar-se que la 
futura Universitat inclogui tots els estudis su- 
periojrs de la nostra terra, inclolent-hi, naturalment 
els d’Enginyeria i Arquitectura, seria perillosis- 
sim acceptar per endavant una limitació de treball 
per aquestes escolles nostres, i és en aquest sentit 
que jo prego’ al nostre Conseller de Cultura, que 
es dirigeixi al  Ministeri d’Instrucci6 Pbblica per 
a fer-li veure que aquesta ordre que han donat és, 
a més de mancada en  absolut de fonament tedric 
en caracter general, constitueix una ofensa greu 
per a la nostra Escola d’Enginyers industrials I, 
per consegiient, que si no 6s retirada !’Ordre amb 
carjcter general, ho sigui quan menys en alld que 
fa referhcia a l’Escola d’Enginyers industrials de 
Barccloaa. Res més. 

El Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
El Sr .  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Tallada. 
6 1  Sr. TALLADA : La meva pro~fessió~ crec 

que m’obliga a sumar les meves paraules a les que 
acaba de pronunciar el meu amic Ruiz i Ponseti, 
i I’únic que li diré, si ell no es molesta - i sap 
que venint de nii 1101 ha de morlestar-lo - 6s que l’ú- 
nic que m’ha estranyat és que sigui d’un socialista 



1870 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 16 DE JUNY DEL 1933 

a 

que vinguin aquestes manifestacions, perque fo r -  
men Fart d’aquell intervencionisme i d’aquella eco- 
ncmla dirigida que tanta simpatia té entre ells. 

El Sr. RUíZ I PONSETI : Ja en parlarem ! 
El Sr. TRIES DE BES : Es decretat per u r  

socialista, el senyor de 10s Rios ! 
E1 Sr. PRESIDENT: En abs2ncia del se- 

nyor Colnssller de Cultura, la Mesa li transmetrd 
el prec. 

~ o n ~ ~ n ~ ~ c ~ ~  de la interpel-laci6 sobre política 
municipal dei Govern de la Generalitat 

E1 Sr.  PRESIDlENT: Té la paraula e1 se- 
nyolr Fontbernat. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Senyors Diputats : 
En la intervenciir feta pel senyolr Valles i Pujals 
noi hi poldia mancar com una mena de tractat de 
geotgrafia, -- va dir tants noms ! - que no1 poldia 
faltar-ne un del qual jo) hagués de parlar-ne : Es- 
pasraguera. 

Senyor Vall& i Pujals, Esparraguera encara 
que a la V. S. li sembl’i poic que un dia es matés 
a una persoaa així coim així per co’ses de baralla 
de campanar, a nosaltres ens va semblar, tanma- 
teix, quelcom mollt important. VAlcalde d’Espar- 
raguera, senyor Valles i Pujals, és de l’Esquerra, 
figuri’s ! Jo personalment li agraeixo que vostP 

* s’hagi posat a defensolr de tots aqiiests caiguts, .qlie 
volstP s’hagi posat a defensor de tots aquests &un- 
taments, de tolts aquests Alcaldes que la m& de 
ferrol del nostre digne Conseller de Governació 
ha apretat tan fort que sembla que no1 n’ha dei- 
xat ni mica. Perd, veu?, nolsaltres des d’aquests 
bancs li hem d’agrair que vostP defensi 1’Alcalde 
d’Esparraguera, perquP és de 1’Esquerra ; doms, 
li agralm que el defensi i li desitjaríem molta 
sort i que l’Alcalde d’Esparraguera, que és de 
l’Esquerra, tornés al boa camí i que una altra 
vegada pogués tenir la vara ben foeta i ben alta 
tom tots desitjaríem. 

Pera, senyo’r Valles i Pujals, 1’Alcalde d’Es- 
parraguera, malgrat que fots un amic nostre, nols- 
altres hem de fer-10 passar per l’adreyador, i 
aquest adreTado’r jo ara li explicaré quin és. E m  
sap greu que el meu amic senyolr Soll no! estigui 
aquí, doncs, un dia parlavem de caciquisme, i 
pariant de caciquisme jo  vollia parlar, precisa- 
xlent, d’Esparraguera, d’aquell caciquisme indus- 
trial, d’aquell caciquisme que es presenta quan 
!es eleccions, no amb la compra de vots, per6 sí 
que davant dels collegis hi ha uns senyolrs, una 
mica equívocs, amb unes golrres potser una mica 
massa tortes, i amb uns mocadors al coll potser 
una mica massa foirts, que estan allí, que vigilen 
qui voka, i qui no vota i que al dia següent els 
donen el comiat en la fabrica o al taller que tre- 
ballen, que aquest és aquell caciquisme que jo 
volia dir  al senyor Sol. 
L’ Alcalde d’Esparrapera,  en una certa oica- 

si6 en qui: hi hagué una vaga a Esparraguera en 
la fAbrica del senyor Sedó - el senyor Sedó abans 
correligionari de vost&, i ara colrreligio~nari del 
senyoir Lerrous ... (Rialles i rumors.) 

El Sr. FRONJOSA: Es igual. 
El Sr. VENTOSA I CXLVELL: En teníem 

tants de correligionaris que ara no els tenim! (Diver- 
sos senyors Diputats de  la ikfiaoria de Lliga Cata- 
lona pronunciept paraules que no arriben clarament.) 

E1 Sr. FONTBERNAT: Qu& hi fa aixb! E1 
caciquisme d’un costat o de l’altre sempre és el ma- 
teix; el que li puc dir és que segurament el senyor 
XedÓ no ser& mai correligionari meu. Aixb gairebé 
li ho puc assegurar. 

Diversos senyors DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana: No ho digui massa alt! No digui 
mai ad’aquesta aigua no beuré>> ! 

E1 Sr. FONTBERNAT: E1 senyor Sedó no 
ser& mai correligionari meu. 

L’Alcalde d’Esparraguera, en una certa ocasió, 
ja va mancar als seus deures. Aquest senyor, en 
lloc d’estar-se al costat dels obrers d‘Esparraguera 
que l’havien portat a l’alta magistratura de 1’Alcal- 
dia, es posi al costat del senyor Sedó, i ja aquesta 
vegada tot el poble d’Esparraguera assenyali aquell 
home amb e! dit, i nosaltres ens el virem mirar ja de 
lluny, i virem dir: <Heus aquí un altre que se’ns 
torna blanc ! Es tan f k i l  tornar-se blanc, i heus aquí 
un que se n’est8 tornant de blanc!>> 

Varen passar moltes coses a Esparraguera: no 
les he d’explicar aquí, perqui: tots els senyors Dipu- 
tats saben el que va passar-hi ; perb sí una cosa molt 
greu, i és que 1’Alcalde d’Esparraguera, un dia que 
hi havia un mort al carrer, no va tenir aquell corat- 
ge que ha de tenir un home que exerceix l’autoritatj 
no de fer-se responsable d’aquell mort, perb d‘in- 
tentar a veure el que es podia fer perqui. a aquell 
poble tornés a néixer la pau, perqui: a aquell poble 
no passés almenys res més, perqui: no hi haguessin 
més morts. I 1’Alcalde d’Esparraguera, home de 
1’Esquerra que el senyor Va1li.s i Pujals defensa, en 
virtut d’aquesta mena de protecció que el senyor 
Vall& i Pujals dóna a tots els homes que el senyor 
Conseller de Governació ha apretat fort ; aquest ho- 
me abandoni el seu lloc a l’Alcaldia i fou quan de 
la manera més senzilla, de la manera més lbgica, el 
Conseller de Governació, que no pot tolerar que hi 
hagi cap poble en el qual no hi hagi una persona que 
assumeixi la responsabilitat de comananient, el se- 
nyor Conseller de Governació li va comunicar que 
hi tornés en el termini de cinc dies. Li va donar 
cinc dies per a pensar-s’ho. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER: Cinc dies i 
cinc nits. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Exacte, senyor Valls i 
Taverner. Cinc dies de temps, quan la gent nor- 
mal només hem de dormir-hi una sola nit per a tro- 
bar consell. Jo, ni una sola nit hi dormo: el trobo 
tot seguit. Doncs el senyor Conseller de Governa- 
ció li va donar cinc dies per a pensar-s’hi. I aquell 
home no es possessioni d’aquell cirrec. Es evident 
que aquell home, no possessionant-se del cirrec, que- 
dava - no sé jo com ho hem dit d’una manera legal 
- destitu’it o substitu’it .- no sé com ho hem dit, 
perb és igual - aquell home no tenia més dret a 
estar-se a l’Rjuntament, aquell home no té més dret 
a presentar-se. I es dóna el cas de qui: tampocvolia 
presentar-se, perqui: l’hlcalde tenia por ; sí, tenia 
por que la gent el tragués de 1’Alcaldia d’una mane- 
ra violent. I per aquestes raons 1’Alcalde d‘Espar- 
raguera es va ier mereixedor de la sanció que li va 
imposar el Conseller de Governació. 

No he de dir res més respecte a aquesta qüestió 
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de l’hlcalde d‘Esparraguera. Aquest Aicalde era 
un correligionari nostre, nosaltres el coneixíem, era 
dels nostres; perb amb esperit de justícia, el Conse- 
ller de Governació no ha dubtat en posar-li>la san- 
ció que s’ha fet mereixedor 

A mi en aquesta ocasió m’ha correspost el bon 
paper de poder donar les gricies al senyor Vall& i 
Pujals perqui: defensa a un amic nostre, i hem de 
dir-li que en aquesta defensa li desitgem molta. sort, 
en espera de quP algun dia poguem tenir aquest Al- 
calde ben confessat, ben redimit, pur, net com ‘una 
patena; i aleshores amb molt (de gust el tornarem a 
considerar com abans. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Ja ens el queda- 
rem nosaltres llavors ! (Rialles.) 

El Sr. PREQIDENT: Té la paraula el senyor 
Tallada. 

Ei Sr. TALLADA: Jo no prenc part en aquest 
debat sobre política municipal de les diverses cpmar- 
ques de Catalunya, sinó com a conseqGncia de les 
paraules que es varen pronunciar en aquest saló 
ahir per part del senyor Farreres i Duran i per les 
allusions de qui: ell em va fer objecte, per cert que 
amb un to ‘mesurat, pel qual li haig d’expressar el 
meu agraiment. 

E1 Sr. Casabó, en una intervenció curta que va 
tenir la primera vegada que el senyor Farreres i Du- 
ran va parlar de fets relacionats amb la política mu; 
nicipal d’Ulldecona, va dir unes paraules que jo com- 
parteixo completament. Va dir, el senyor Casabó, que 
no creia que aquí s’haguessin de retreure petites coses, 
petites passions polítiques. El senyor Casabó, aixi 
ho va dir. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : Vaig ésser 
J O  qui ho va dir.. 

Ei Sr. TALLADA: Sí; també. I es va dir que 
la nostra intervenció en afers de la política municipal, 
com a resultant d’acords dels Ajuntaments, havia 
d’ésser sols quan per part dels organismes de Govern 
es donessin determinades sancions. I jo crec exacta- 
ment el mateix. Sí ; crec que és perdre el temps i crec 
que és posar en un pla baix, rebaixar la dignitat del 
Parlament el fet de Genir aquí el senyor Farreres i 
Duran a donar patent de republicanisme a uns ele- 
ments o altres del poble; per més que crec que la 
V. S., senyor Farreres i Duran, no pot ésser, no és 
el niés indicat per a donar aquesta mena de patents. 
íRumors.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Molt bé !, molt 
bé! 

EI Sr. TALLADA: Crec que sota cap concepte 
s’ha de venir)-aquí a aquest Parlament a parlar d’a- 
quests petits afers municipals, que més aviat vénen 
aaixecar les passions dintre del poble, i no crec que 
la nostra missió pugui ésser la d’estimular o donar 
satisfacció a aquestes passions, sinó la de procurar 
que la política dintre del pobles es desenrotlli per ... 

El Sr. FONTBERNAT: Aixb expliqui-ho al 
senyor Va1li.s i Pujals ! 

El Sr. TALLADA : ... es desenrotlli, repeteixo, 
pels camins legals. I encara considero menys oportG 
que el senyor Farreres i Duran hagi tingut paraules 
tan fortes com les que va pronunciar per elements 
que estan absents d’aquesta Cambra i, per tant, no 
tenen mitjans de defensar-se. 

Si jo volgués seguir per aquest camí que va iniciar 
1 ha seguit el senyor Farreres i Duran, .podria llegir 

en aquest moment, podria llegir q u i  una siiri 
documents, podria llegir- coses, qce tinc la seguretat 
de qu6 farien niolta gricia a la Cambra desprks de 
les paraules de la V. S., senyor Farreres i Duran. 

xin, que es llegeixin! 

camí. 

llegeixi aquests documents. 

Diversos senyors DIPUTATS : i Que es llegei 

E1 Sr. TALLADA : 

E1 Sr. FARRERES I 

E1 Sr. TALLADA: No, no; no vull fer-h 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: P 

interpellació, senyor Talla 
senyor Farreres i Duran. 

E1 Sr. FARRERES 
interpel4ant-me a mi. 

El Sr. TALLADA 
ller de Governació; perb 
dit fins ara. Jo intervinc en aquest d 
qiidncia d’un prec qúe vaig fer al 
de Governació. 

Diversos senyors DI 
els documents, que els 

El Sr. FARRERES 
Mentides no; fets, fets 
Diputats proxuxcieul paraules que 
als taquigrafs.) 

El Sr. PRESIDENT: 
Ordre, senyors Diputats. 
l‘ordre degut a la Cambra. 
Tallada. 

El Sr. TALLADA: 
parlar a conseqiii:ncia d’ 
senyor Conseller de Gov 
tés a la Cambra l’expedient que va donar per resultat 
la destitució de 1’Alcalde i dos Tinents d’hlc 
1’Ajuntament d’Ulldecona ; i vaig dir al senyo 
seller de Governació que després d‘haver e 
aquest expedient i després d’estar ben assalentat dels 
fets a qui. es referia aquest, jo donziria la meva opi- 
nió sobre els mateixos. I a aixb vinc en el cia d’av 
perqui: jo, que sóc molt a 
que el clhssic, <tsed majo 
sentit d’ésser major a 
al senyor Conseller de Go 
en 1’Ajuntament d‘Ulldec 
mentixi del qual no s’havi 
d’UlIdecona, a conseqiid 
fet de no haver tret la creu li va ésser imposada pel 
Governador civil ,de la <cprovíncia>> de Tarragona, va 
prendre l’acord de qu& aquesta penyora f3 
amb cabals municipals i fos carregada al ca 

El Sr. CONSELLER de Governa 
tinc raó. 

El Sr. TALLADA : Jo haig de dir  al se 
Selves que indubtablement, en virtut 
dos fets que reconec que són veritat, que són certs, 
podien posar una sanció als responsa 
quests fets, si bé aquesta sanció jo no SE si 
d’ésser la destitució o una altra sanciij, p 
no sóc advocat i no vull entrar en terr 
carhcter legal ; per6 tarnb6 li haig de 
nyor Conseller de Governació que podia haver 
deixat d’imposar aquesta sanció. 

podia no haver-me’n assabentat. 

. 

El Sr. CONSELLER de Governació 

El Sr. TALLADA : No ; inclús haven 
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ntat, estant ben assabentat, per6 tenint en 
compte com fan els bons Jutges, no tan sols els 
fets, sinó les circumsthncies que rodegen aquests 
fets. Així, tenint en compte les circumstancies 
que rodejaven aquests fets, el senyor Conseller de 

nació, crec jo, que no solament no podia 
imposat aquesta sanció, sinó que havia 

aver imposat la sanció. 
L’assumpte de la creu del cementiri d’Ullde- 

cona és un assumpte antic, no és un assumpte 
ena, perquP té el seu origen en un ofici del 14 
juny del 1932, signat per l’alesholres Governa- 

dor civil de Tarragona, senyor Noguer i Comet. 
E n  virtut d’aquest ofici se li diu a I’Ajuntament 
d’ulldecona que sabedor el Governador civil per 
una denúncia que se li havia fet, que existien uns 
símbols, religiosos en, el cementiri d’aquella loca- 
litat, se li ordenava ccqtte haga desaparecer 10s 
mencionados símbolos religiosos de la puerta del 
cemefiteno municipal de esta población)) . Comen- 
cem per notar que aquesta ordre es fa en caracter 
singular. 

L’Ajuntament d’Ulldecona, immediatament 
e rep aquesta comu(nicaci6, procedeix ;I retirar 
creu del cementiri municipal d’ulldecona, i 

eda complida, per tant, l’ordre del Governador 
e eia sols fins aquell moment una adver- 
Per6 és el cas que Ulldecona és una po- 

e té ua nucli important i a més compta 
amb una sPrie de partidaris. 1 ultra el cementiri 

el cementiri vertader del poble, existeixen 
dos cementiris ; existeix un cementiri en 

irns, i un altre en el barri de 

Valentins, que és el d’una 
que ve a distar deu o dotze 

d’ulldecona, és un cemen- 
ncia, en el qual rar és l’any 

dos enterraments. Sí; en 
ementiri tafi sols s’enterren una o dues 
a l’any. I a l’altre cemtmtiri, el del barri 
Joan del Pas, és un cementiri completa- 

ment nou, fins al punt de que en aquests moments 
encara no esta acabat. I aix6, 1’Ajuntament que 
compleix immediatament l’ordre de treure la creu 
del cementiri principal d’ Ulldecona, s’oblida en 
aquells moments de quP existeix un petit cemen- 
tiri en el poblat de Valentins ; i no s’oblidem - 
que aquest ja té més importarncia .- del cementiri 
que hi ha a la barriada de Sant Joan del Pas. 
Perd el cementiri d’aquesta barriada en aquells 

nients esta en construcció, i I’Ajuntament no 
fet recepció del mateix. E s  un cementiri cons- 

truit amb ums plans ideats molts mesos abans ; 
en aquests plans hi figurava una creu, el 
ctista la va posar. 

i havia una altra denúncia contra I’Ajunta- 
ment en el sentit de quP encara hi quedaven aques- 

cia ve acoimpanyada 
e IOO pessetest per 

rnador. L?#Juntament contesta amb 
s e n y a  Goveknadm dofnant les seves 
que no s’havia recordat de 1’Ajun- 
lehtins i que de l’altre no1 n’havia 

a un detall que demostra la bona fe d’a- 
ent i és que quan I’Ajuntament deia 

\ 

e 

que no s’havia tret la creu de la barriada de Va- 
lentins, la creu ja havia desaparegut, de matlira 
que poldia dir que no1 hi era i en canvi van dir 
que hidera, no estant-hi. 

Va quedar establerta la multa de IOO pessetes 
a I’Ajuntarnent d’ulldecona i aquest fet va pro- 
duii  indignació, com indigna& proldueis a tot 
home que es veu sancionat quan creu que obra de 
bona fe, i llavors varen ésser els mateixos Ite- 
gidors, la quasi totalitat dels Regidors que va c‘ir 
- i. s’equivocaven - que aquesta penyora cLue ana- 
va imposada a ]’Alcalde la pagués 1’Ajuntammt 
dels fo’ns municipals, i en aix6 van faltar, ho con- 
fesso~. Pkrb abans de quP comencés a pariar-se 
de toltes aquestes coses, novament es v2 reunir 13 

Comissi6 d’Hisenda de 1’ Ajuntament rl’L11,lecona 
per a examinar els colmptes municipals i iiavcrs 
advertits els! Regidors pel Secretari o per alguna 
altra persolna que coneixia més’ Ips Lleis que cis 
Regidors d’ulldecona, se’ls va dir que aquesta 
multa no es poldia pagar amb cabals municipals i 
la Comissi6 d’Hisenda, on hi ha una gran majoria 
de determinada fracció’ pollitica.. . 

E l  Sr. COlNSELLE,R de Governació : Que j3 
he respectat. 

El Sr. TALLADA : ... varen acordar que 1’Al- 
calde reintegrés les IOO pessetes que havia de pa. 
gar i que va pagar I’Ajuntament, i aixb no és pas 
un fet posterior al Decret d’inspeccib de 1’Ajun. 
tament d’Ulldecona. 

Si s’ha mancat hi ha en el que acaba d’es- 
polsar - i ho he comprovat -- les suficients cir- 
cunistancies atenuants perquP jo! pugui afirmar 
que el senyor Colnseller de Governació, sense mou. 
re’s de la legalitat, podia noi imposar la multa 1 

fins devia no imposar-la. (Molt  bé en la Minoria 
de Ll iga  Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT : 7’6 la paraula el senyor 
VallPs i Pujals. 

E1 Sr. VALL8RS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : He de comenqar per agrair al Conseller de 
Governació l’atenció que amb mi va tenir l’altre 
dia en demanar l’ajolrnament d’aquesta interpel- 
laci6 amb motiu d’una indisposició que jo vaig 
tenir. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Sem- 
pre ho troibash en mi. 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : He de recollir 
tambi! les primeres paraules pronunciades pel se- 
nyor Conseller de Governació quan va contestar 
a la meva interpellació~, paraules segons les quals 
es mostra condolgut per !a manera com I’havia 
tractat i semblava que es sentís com o f k .  Jovull 
fer colnstar d’una manera expressa que vareig en- 
tendre, en el meu epparlament, guardar a? senyor 
Conseller de Governació1 totes les consideracions 
degudes a la seva persona i a la seva jerarquia. 
Vaig ésser tal vegada dur en la qualificació del< 
actes, per6 les atencions degudes a la seva persona 
vaig creure guardar-les i si no ho) hagués fet aisí, 
qualsevol cosa que pogués dir en contrari la dono 
per retirada. 

Suposava el senyor Coasellk de Governacih 
que a mi se m’havia encomanat una funcib quelcom 
desagradable. Suposava ell que la Minoria nostra 
s’havia reunit i havia acordat aquesta interpellaci6 
i m’havia encomanat a ni una mala papereta. Jo 

’ 

i 

! 
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vaig interrompre dient-li que el que desenrotllava 
una mala papereta era ell, i realment les colses no 
sbn com ell suposava, perquP hdhuc que no hi 
hagués hagut en la nogstra ia aquest acord, 
en aixecar-me a fer la in ció no feia més 
si noi colmplir quelcom qu a tota, una his- 
tdria meva, si d’histciria poden parlar les persolnes 
modestes com jo. Per6 els que tenen alguns anys 
- la V. S. no) es tro8ba afortunadament entre ells 
- recordaran aquesta moldesta histdria meva en 
laqual hi ha una constant 
tit que avui en diem mu 
que ja l’any 1909 jo orgaqi 
gres de Govern Municipal, la sessió, inaugural del 
qual estava presidida pel senyor Layret, llavors 
Alcalde de Barqlona, Congrés Municipal que focu 
ci primer que es celebrh a Espanya i del que en 
nasqué 1’EscoNla de Funcionaris d’Administració 
Pública. Després vaig prendre part en totes les 
setmanes municipalistes i havia pres part sempre 
en aquestes tasques que havien creat l’ambient 
municipalista a Espanya i havien portat a Cata- 
lunya aquest estat d’opinió que ja  invoicava quan 
feia la meva interpelgacib i quan demanava al se- 
tiyor Conseller de Governació1 que abrés d’una 
manera diferent a colm ha ob’rat fins avui. 

En canvi, el que desempenyalen aquesta in- 
terpellació un paper vio’lent, desagrasdable, un pa- 
per gairebé diria heroic pel qual se l’ha d’admirar, 
és el senyor Conseller de Governacib perquP davant 
de la frase que ell deia : ((Ha d’escoltar aquestes 
coses que diem clavat al banc,, és el senyar Selves 
qui ha d’escaltar aquesta sPrie d’actes que ha rea- 
litzat i que jo1 estic segur - i en aisb no faig m4s 
que fer honor al senyor Selves - que ell sap tan 
bécm jo1 que aquests actes noi estan bé, que aquests 
actes són ilegals i són extralimitacions que les co- 
met noi pel seu arbitri, no per la seva valuntat, sinb 
iorqat per altres. 

E1 Sr. COKSELLER de Governaci61 : No; for- 
Fat mai ! Es 1’Gnica cosa que no1 li tollerol, senyor 
VallPs i Pujals. 

E1 Sr. VALLES I PUJALS : L‘altre dia men- 
tre jo parlava i m’adrefava al senyor Conseller de 
Governació es produi’a a la Cambra un espectacle 1 curiós i interessant, mentre jo anoimenava Ajunta- 
inent vexats per la V. S. anaven interrompent- 
me diversos! Diputats i jo vaig ,descobrir quins eren 
els Diputats que hi havia al darrera d’aquests 
Ajuntaments sospesos. (Protestes e?z, la Mujolria.) 

El Sr. FAR’RERES I DiURAN : Enda- 

E1 Sr. VAT,LGS I PUJALS : Es posaren en 
evidPncia ells mateixos i j o  els vaig anar desco- 

’ britlt aquí. Després han demanat la paraula p6- 
blicament i hem vist que al darrera d’Ulldecolna, 
hi havia el senyor Farreres i Duran ; al darrera 
de Begudl, el senyor Dot ; al darrera d’Esparra- 
guera, el senyor Fointbernat i darrera de Cardona, 
el senyor Selles.. . 

E1 Sr. RIBRA : Jo vaig demanas’ la paraula 
i na n’hi ha cap d’Igualada. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Amb tot aixb 
es demostra que la situació del senyor Conseller 
de Governació és de I’home d’esperit justicier, la 
de l’hame que coneix bé les seves funcians i que 
jo repeteixo que estic colnvenpt de que no’ hauria 

I 

1 

1 

i vant! 

i 

fet el que ha fet, perd que eis Diputats del seu 

Comarcal ha pres, l’acord que la V. S. suspengués 
1’Ajuntament de Sant Celoni. 

t una intermpció? 
E1 Sr. CO?JSEI,LER de Governa 

Sr. VALLBS I PUJALS: Am 
gust. 

E1 Sr. CONSEL1,E.R de Governac6,: 
no és cert : en, primer terme, jo no hi he 
cap resisthcia, jo he estudiat l’errpedien 
com he fet amb tots els altres expedients, i, 
segm terme, ni la Comarcal ni ningú, a m  a 
f l u k i a  política en té prou per a fer-me prendre 
a mi una decisib que noi sigui justa. 

E1 Sr.  BAmESrl’INI : Es una insídia més ! 
E l  Sr. VALLBS I PUJXL 

nyoir Battestini que estic coate 
nym Canseller de Governació. 
crec el que ell em diu i em bast 
digui per creure-ho, per6 no estranyi que aixb es 
digui i que la gent s’h 
diré. Totes les ordres 
Ajuntament i tates les 
sellers apareixen en el 
que es publica el dia 
s’han dictat les ordres. Les ordres referents als 
Ajuntaments dictades el dia 2, surten el dia 3 i 
si no s u r t  BzltEleti el dia 3 surten les ordres ,el 
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dia 4. En canvi, l’ordre de Siant Celoni po’rta da- per a fer el que ha fet, no havia d’haver-ho f e t ;  
ta de 10 de maig i sortia en el Builleti Oficial de en segon punt, que no t b  aquestes facultats ]e- 
ta Generalitat el 27 de maig ; de manera que gals. Aquest era el punt de vista en que jo em 
iquesha ordre ha estat signada per la V. S. du- co1,locava. Del primer punt, G sigui, d’aquell en 
rant 17 dies i no publicada en el Butlleti U/iczal. virtut del qual jo deia que la V. S. no devia ha- 
Aix6 sembla que aiguna cosa passava amb aquesta ver acudit a aquest recurs, que no devia haver 

ue es va traspaperar i no va anar imposat aquestes sancions, per tot aquell ambient 
a és una altra cosa. Per6 deixem aixi,  a quP jo abans feia referhcia, la V. S. no hi va 
aller de Governació, i anem directa- fer cap manifestació, en va prescindir. Jo he d’in- 
que ha d’ésser la rectificació, que jo sistir en aquest punt. Jo he d’insistir en aquest 
nciar el dia d’avui. punt, i he de remarcar que resumint e1 que deia 

parlament de l’altre dia, jo posava l’altre dia, fent una lleugera referhcia, deia que 
de relleu tres coses fonamentals, tres extrems la Llei del 77, en tota aquesta part que fa referh- 
fonamentals. E1 primer, deia jo que hi havia un cia a la suspensió de carrecs municipals, de Re- 
estat d’opinió que s’havia format principalment gidors, d’ Alcaldes i de Tinents d’alcalde, aquí ja 
a Catalunya, perA que havia pres a iota Espanya, no s’aplicava ; feia molts anys que a Catalunya 
d’una pila d’anys a aquesta part, estat d’opinió no se’n feia Ú s  ; que feia ja algun temps que no 

recollir 1’Estatut municipal se’n feia ús a Espanya ; que 1’Estatut municipal 
tut del qual les suspensions de la Dictadura ho havia abolit ja aixb, i si aixb 
suspensions de Regidors, les s’havia de considerar abolit per una situació de 

des i Tinents d’Alcalde, s’ha- fet que havia vingut a consagrar l’Estatut, molt 
avien ja desaparegut ; que per més s’havia de considerar avui per quant hi ha 

aquest motiu creia jo que en restablir-se interina- un abim que s’oposa entremig dels preceptes de 
ment una part fragmentaria de la Llei municipal la Llei del 77 i entremig d’alld que esta vigent 
del 77, en aquest estat un xic cabtic en quP ens avui. La  Llei del 77, com sap de sobres la V. S., 
trbbem avui en que regeix una part de 1’Estatut estava dictada molt poc temps després de la Cons. 
municipal i una part de la Llei del 77, el senyor titució que havia estat vigent a Espanya, fins ara 
Conseller no havia d’anar a cercar uns preceptes que va fer-se la Constitució de la República, i 
de la Llei del 77 que, encara que en vigor per saben de sobres els senyors Diputats i sap molt 
aquest contrasentit que es dóna i per aquest es- bé el senyor Conseller de la Governació quin era 
tat  cabtic en quP vivim, havia d’entendre comple- el principi que informava la Constitució del 76, 

en desús. i derogat per aquella tradició Deia la Constitució de l’any 76 que la vida muni- 
a anat fotmant, que no havia d’acudir a cipal s’informaria en aquest precepte: dnter- 
articles per a tornar a emprar en el nostre venci& del rey, y en su  caso de las Cortes, para 

suspensions de .Regidors, d’A1caldes i impedir que las Diputaciones provinciales o 10s 

e ja estaven abolides, i, so- Ayuntamientos se extralimiten de sus atribucio- 
de fer després que s’havia nes en perjuicio de 10s intereses generales y per- 

autonamic municipal, consa- manentess ; de manera que es demanava la inter- 
la Constitució de la Repfi- venció del rei - volia dir dels Ministres, natu- 

Exterior i en 1’Estatut Inte- ralment -, una intervenció constant en la vida 
i hem elabomrat noisaltres. de les Diputacions i dels Ajuntaments amb aque- 
e* prescindint d’aixb, que la lla forma tan vaga per casos en que es cometessin 

Llei del 77 que vol aplicar la v. S.  conté tot un abusos o extralimitacions. E n  canvi, la Consti- 
sistema en virtut del qual hi ha un engranatge de] tució d’avui esta informada en un principi com- 
Governador, del Ministre de la Governació, del pletament al revés. La Constitució republicana, 
Consell d’Estat i del Consell de Ministres que fa amb gran contentament i goig per part de tots, 
que aixd vingui a ésser una garantia per a ]a recollint aquests principis generals a quP abans 
persona que sigui víctima 0 que sigui objecte d’a- he fet referencia, ha prescindit d’aixh, i ha di t :  
questes sancions, i que avui nosaltres no tenim ((Principi general en materia municipal : Autono. 
establert un engranatge que hagi vingut a subs- mia dels Municipis, autonomia dels Ajunta. 
tituir a aquell, raó per la qual les sancions que ments.,) ¿Creu el senyor Conseller de Governació 
imposa !a V. S .  tenen un gran aspecte d’arbitra- que, després d’aixb, es pot anar a cercar els arti- 
rietat, que les fa no solament que caiguin fora cles d’aquella Llei del 77 que desenrotllaven aque- 
dels preceptes d’aquella Llei, sinó que són més lla aintervenciin del rey)) en la vida dels Munici- 
odioses. pis, i que es poden aplicar avui encara les San-’ 

Tercer punt, i el més fonamental a ]a meva cions que estaven ordenades en aquells articles’ 
manera de veure : que les Comissions gestores E1 Sr. CONSELLER de Governació: EI que no 
que anomena la V. S. per a tots aquests Ajunta- crec 6s que es pugui invocar una Conslitució que 

ue no vénen expressament compresos din- les VV. SS. no varen votar. 
Llei nostra del 15 de mars, o siguin els El Sr. VALLBS I PUJALS : Senyor Conseller 
ents que hem nomenat de l’article 29, de Governació : Estern obligats a complir-la i la com- 
issions gestores que infringeixen ober- plim en cada moment, i jo voldria dir-li a la V. E 

tament diversos preceptes legals, i que, per tant; - perqui: realment no vull dir que aixi, ens ofen- 
no poden ésser establertes ni nomenades. gui - per6 sí li agrairia a la V. S. que no es repe- 

resum, després de tota aquesta exposició, tissin arguments d’aquestr, perqu6 .tal vegada vindri 
a concloure jo aixJ en dos fets : primer, dia que siguem nosaltres qui haguem de defensar 

que encara que la V. S. tingués facultats legals aquesta Constitució contra . (Rialles en la Mujorifi 
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que no deixen entendre el final de la frase de Po- 
rador.) 

El Sr. FARREBES I’ DURAN : Revisionistes 
de la Constitució d’Espanya i de la de Catalunya ! 

El Sr. VALLS I TAVERNER: I amb molta 
honra ! 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : E1 senyor Con- 
seller de Governació - ho he dit abans - no entra- 
va en aquesta part del meu parlament ; en canvi feia 
ieferincia als fets, i ell, fent-se ressi, de les paraules 
que pronunciava en les seves interrupcions el se- 
nyor Farreres i Duran i algun altre dels seus com- 
panys, anava dient: <<Els fets, eis fets; dels fets 
s’ha de parlar; allb que ha ocorregut a cada Ajun- 
tament, 6s all6 que ha de venir aquí.>> Jo deia que 
jo no volia parlar de fets concrets, perqui? la meva 
interpe1,laciÓ tenia un abast més general, tenia un 
abast de principis, no pas de fets concrets i, sobretot 
perqui jo deia: Els fets ni’interesseii molt poc, per- 
qui jo vull admetre, en el terreny de la discussió 
només i en el terreny de les suposicions, jo vull ad- 
metre que tots els fets que s’invoquin, que s’al.leguin 
per separar, per suspendre a aquests Ajuntaments, 
a aquests Alcaldes i a aquests Tinents d’Alcalde, 
qiguin certs. Jo vull admetre a ixj  en el terreny de 
hiphtesi, als efectes de la discussió, per6 sostinc 
que idhuc en aquest cas la V. S. no podia fer el que 
ha fet i per aixb comprendran senyors, que m’in- 
teressa poc entrar en els fets. La primera qiiestió 
de competPncia que pl’antejavem nosaltres era el cas 
que una autoritat que no té compethcia en una cosa 
I volgués intervenir i aplicar una sanció. Es com 
2.1 una Junta d’Obres del Port volgués fer el des- 
hauci d’un pis, que li diríem que no té compethcia. 
Doncs quelcom semblant a aixi, és el que jo faig; 
no hem de parlar ara dels fets perqui: no m’importen, 
perqut! no els volem coneixer, perqui: encara ‘que 
íosin certs, la V. S. no podia fer el que ha fet. Mal- 
grat aixb, la V. s. va insistir en entrar en els fets 
i va voler explicar, bé que no molt minuciosament i 
Der peces menudes, els fets de cada un dels casos 
ti’aquests Municipis qEe havien estat objecte de san- 
CIOUS de la V. s. Després van venir altres, sobretot 
d senyor Farreres i Duran, que va especificar, que va 
conientar amb molt més detall respecte a I’exposiciÓ 
d’aquests fets. Respecte cl’itquests fets en uns fljun- 
taments i en altres, es desprenen dues coses: unes 
questions que en podríem dir de comptabilitat, unes 
questions administratives, que n’hi han en uns hjun- 
taments i altres, Sant Celoni, Ulldecona, Cardona, 
d’efectes en la formalització dels comptes, realit- 
zacii, fraccionada d’obres, perqu6 no arribin al límit 
m virtut del qual s’han de fer per subasta o con- 
curs, manca de reintegrament de documents, fins a 
aixh s’ha arribat, a posar que mancava una phlissa ! 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Falsedat 
en document públic. 

El Sr. VA1,LBS I PUJALS : I altres coses per 
i’estil. Després d’aquest grup de passions, hi han 
les qüestions polítiques i el laicisme, la República, la 
creu d‘un cementiri, una processi), una subvenció a 
unes moliges, no posar bandera a un balcó ... Bé: jo, 
m quant 31 primer grty d’aquests mancaments, en 
quant a aquests mancaments d’ordre administratiu, 
jo vull preguntar al senyor Conseller de Governa- 
ció. segur que noinés han corn& en aquests 
.\juntaments que la V. S. ha suspés? 2Esth segur 

que aixo d’aquests defectes en els expedients, aques- 
ta manca de reintegraments, aquest descoplament 
d’obres, aquests defectes en la trzniitació &is expe- 
dients de comptes municipals i totes aquestes altres 
coses que s’enumeren, esti segur la V. S.  que sols 
s’han comes e n  aquests pobles que han estzt objecte 
de sanció ? Li diré més : i est& segur que els come- 
sos en aquests pobles són els més greus? Sap la 
17. S. i sabem tots els que hem viscut una mica la 
vida política del nostre país, que no hi ha compta- 
bilitat de cap corporació pública que no estigui plena 
de totes aquestes coses. Només li vull dir a la V. S. 
i al senyor Farreres i Duran, referint-me a un 
ria d’altercat que varem tenir ahir a Última 
només li demano per quinze dies, per trentx dies, el 
cos d’Inspectors que té la V. S. al seu serwi i l’au- 
toritat que té a la mi,  res més, i llibertat per a anar 
a fer totes les inspeccions que vulgui, als Ajunta- 
ments de Catalunya i li asseguro que de sancions 
com les que ha imposat a aquests Ajuntaments n’im- 
posaré a tots els Ajuntaments que em dongui la gana, 
perqut! quan es volen trobar coses, aquests tiquis- 
miquis de l’administració, se’n troben sempre. Ar- 
guments d’aquesta índole se n’al-legaven sempre en 
els temps ominosos d’aquella &poca quan es volia 
sospendre algun Ajuntament o algun Alca de. 

El Sr. FARREKES I DURAN: Jo allegava 
coses una mica més grosses. 

El Sr. VALLBS I PCTJALS: .E1 senyor Farre- 
res i Duran ens parlava ahir d’un senyor d’UIlde- 
cona, d’un tal Nofre, no tinc l’honor de codixer ni 
de prop ni de lluny aquest nom. No he fet mai 
política a l’exprovíncia de Tarragona. Perb li dic: 
2 quants Nofres hi han a Catalunya ? 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: No conec a 
aquest ni a cap. 

El Sr. VALLlOS I P U  JALS : N’hi ha 200, 500, 
800, 1,000 de Nofres ... 

El Sr. SIMÓ I BOFARULL: Només n’hi ha 
un de sol. 

El Sr. VALL$S I PUJALS: Perb confessem 
una cosa : quan el Nofre de torn, el que sigui, el del 
poble que ens interessi a nosaltres, fa les coses a 
gust i satisfacció nostra, aquell home és un gran 
home, perb quan el Nofre es posa contra nostre, 
llavors cau damunt d’ell tot el pes de la Llei, i és un 
cacic intolerable. Aquesta és la realitat i no ens 
enganyem. 

El Sr. ANDREU: Si aquest Nofre \a anar a 
buscar tots els Partits i ningú no el va voler i va anar 
al vostre. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: De Ncfres COM 
aquest en coneixem a tots eis Partits. En teniu en el 
vostre Partit. 

El Sr. ANDREU: Va oferir els vots a tothom 
i ningú no els volia, i llavors el van acceptar les 
VV. ss. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Andreu, ja tindri 
ocasió la V. S. d’intervenir en el debat. 

El Sr. VALLlOS I PUJALS : Quan es volen acu- 
mular &re& d’aquesta índole contra un Ajuntament, 
no resulta més que aix6. en el cas de Sant Celoni, que 
és el cas típic, es dóna la circumsti 
allí s’hi ha volgut acumular tot, co 
nistrativa, coses d’índole política, coses del laicisme, 
tot s’hi ha volgut acumular ; i aixb també, cregui se- 
nyor Conseller de Governació, que f a  mal efecte. 
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Quan a un home se’l vol condemnar se li busca el 
fet concret, per6 tantes coses contra una sola per- 
sona vol dir que hi ha una inquina i que no hi ha la 
imparcialitat que hi hauria d’haver. Volia fer notar 
una altra cosa ben curiosa, que revela I’arbitrkrietat. 
Ve l’ordre de dissolució de SAjuntament de Sant 
Celoni i es fa la suspensió de tots els Regidors, perb 
al cap &uns quants dies la V. S. es repensa i dicta 
una altra ordre, en la qual exclou de la sanció dos 
Regidors, en deixa dos, perdona la vida a dos, i lla- 
vors diu: <La Comissió gestora la constituiran 
aquests dos Regidors i un President que nomenaré.)> 
Hom diu, perqui: aix6 ? Per mica que busqui, ho troba 
per sota tot seguit. La V. S. s’adona que treient tots els 
Regidors de Sant Celoni i havent de nomenar una CO- 
missió gestora, la V. S. sols n’hi tindria un: el Pre- 
sident. Ferqui: com que se n’han de nomenar dos i 
el Partit d’zsquerra anava en tercer lloc i els dos 
primers corresponien un als radicals i l’altre a la 
Lliga, 1’Esquerra restava exclosa i llavors la V. S. 
diu: <<Malament, en una Comissió de tres, només hi 
tinc el President., Manera de desfer aix6. La fh- 
brica d’ordres es posa en funcions i ve una altra or- 
dre : d‘aquella sanció se n’exclouen dos, que han estat 
els bons minyons; d‘aquesta manera en tindré dos: 
un, el President que nomenaré jo, i un altre, que 6s 
de 1’Esquerra. I qui són aquests dos exclosos: un 
Regidor que, tenint l’excusa de qu? per viure lluny 

lació, en un agregat, en un barri forA, no ha- 
quasi a cap sessió, i per tant, aquest no havia 
quasi en cap de les sessions, aquest Regidor és 

de filiació del Partit nostre. Perb l’altre és de 1Esquer- 
ra Republicana, i és SÚnic Regidor que hi havia a Sant 
Celoni que era de 1’Esquerra Republicana, només n’hi 
havia un i busca la manera de deixar aquell, perque 
diu: <Així almenys en tindrem un.> Era 1’Únic que 
tenia l’Esquerra i li perdono la vida, i li diu: <<Que- 

rqu; no has fet les coses tan grosses que ha- 
els altres.)> Perb aquelles coses tan nefandes 

o sigui d’acordar que encara que els invitessin a anar 
a una processó no hi anirien oficialment, per6 hi 
anirien particularment, aquest Regidor també ho ha- 
via votat, per6 malgrat aix6 troba motius per a per- 
donar-li la vida i el deixa formant part de 1’Ajunta- 
ment. 

El  Sr. FARRERES I DURAN: No volíeu en- 
trar en detalls, per6 hi aneu entrant. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: No faltaria més. 
i Us donaríem arguments per anar dient després que 
ens fan por els fets! 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ja vaig dir que 
quan més hi entrem, pitjor per a vosaltres. 

El Sr. VALLGS I PUJALS : Anant al segon 
punt i anant a abreujar, jo deia l’altre dia que tot ho 
assumeix el senyor Conseller de Governació. Jo deia 
que no hi ha aquell ordre que estabIia la Llei del 77, 
aquella pila d’algades. I concretant ara i no repetint 
els arguments, perb respecte a aquell fet concret, jo 
voldria demanar-li a la V. S. el següent: L‘ordre 
de Sant Celoni, com abans deia, porta data 10 de 
maig i es va publicar en el Butlleti del 27. No sé si 
la data, els terminis, han de comptar-se a partir de 
la data‘que porta l’ordre d si des de la data en qu? 
va apar6ixer en el Butlletí, perqu6 no sé si es va fer 
la comunicació particularment als interessats. Perb 
tant si s’ha de comptar el termini des d’una data o 
altra, han passat ja quinze dies, han transcorregut 

4 

quinze dies. Bé; la Llei de l’any 77, a l’articie 191 

ens diu que en tota ordre que hagi donat un Gover- 
nador suspenent Regidors, el Govern té quinze dies 
per a reposar-los, i que si dintre dels quinze dies no 
els ha reposat, forcosament ha de passar l’expedient 
al Consell d’Estat, i aleshores, després de l’informe 
del Consell d’Estat, dintre dels quaranta dies eis ha 
de reposar o passa l’expedient als Tribunals. Jo dic: 
Han passat els quinze dies, no se’ls ha reposat, iha 
passat l’expedient al Consell d’Estat ? 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : No, perqui 
no n’hi ha de Consell d’Estat. 

El Sr. VALLGS I PUJALS : Evidentment, per6 
dcom queda la V. S. amb aquesta tranquiilitat dient 
que no hi ha Consell #Estat? Per6 no se’l supleix 
amb res aquest Consell d’Estat? No hi ha cap ga- 
rantia, per tant, per als interessats. Pensin els se- 
nyors Diputats el que representava i significavael Con- 
sell d’Estat. Era l’única garantia que tenien els cim 
tadans, perqui: el Consell d’Bstat, com sap tothom, 
tenia una composició en la qual hi entrava la pondera- 
ció de forces de diversos Partits, hi havien en ell per. 
sonalitats que havien tingut gran categoria dintre de 
la política i eren una garantia, garantia molt relativa. 
perqui: el Consell d’Estat havia estat en moltes oca- 
sions un dels instruments del caciquisme, perir era 
una garantia relativa que tenien els interessats. 4 
desapareix el Consell d’Estat, no havent-hi avui aqui 
res que substitueixi el Consell d’Estat, jo no sé con1 
el senyor Conseller de Governació s’atreveix a man- 
tenir un estat de coses en el qual hi manca una pey 
tan essencial i fonamental com és aquesta. 

Tercer punt. Comissiolns gestores. Aquest te(. 
cer extrem que es conté en l’mdre relativa ala 
suspensi6 de Regidors de Sant Celoni, que dee 
prés de dir que a Sant Celolni es nomeni una Cb 
missitv gestora diu u i  donis a aquest precepte ca 
rjcter de generalitatu. Aquest extrem ja aflrmo 
i repeteixo, de la manera més sollemne, que e h  

poden dir aquestes coses, que est4 en evident con. 
tradiccib, que infringeix els articles 193 i 46 de 
la Llei municipal del 77, que infringeix la nos. 
t ra Llei de 15 de mar$ d’aquest any, queinfrin. 
geix la Constituci6 de la Repiiblica, que infrin- 
geix 1’Estatut Exterior i que infr+ngeix 1’Esta. 
tu t  Interior. Taites aquestes infracciolns coniei 
aquest precepte de la V. S., per virtut del qual 
diu que alla on la v. s. suspengui uns Regidors 
s’ha de nomenar una Comissi6 gestora. 

Per  a poder bastir aixb, la V. S. ha recorregut 
a preceptes que estant evidentment derogats i ja 
quan la V. S. parlava d’altre dia jo li deia, jo 
afirmava, jo sostenia que els preceptes que invo 
cava estaven derogats. No fan una revelació i ¿  

la V. S. el que en el curs del seu parlament eni 

parlés de tres Reials ordres que havia tingut prr 
sents per a dictar aquestes disposicions, perqu 
aquestes tres Reials ordres s’esmenten ja en l’or. 
dre de suspensi6 de 1’Ajuntament de Sant Celo- 
ni. Jo no havia volgut recolllir aixb i noi havia VOL 
gut parlar-ne el primer dia, perquP realment li 

diré amb tota sinceritat que gairebé em feia pena 
anar a parlar i a argumentar a base d’unes Reiais 
ordres de l’any 85, de l’any 87 i del goo en matb 
ria municipal ; gairebé em fa pena, perd COUI la 
V. S,. va valer recolzar-se en aixa, i fer-ncs un 
argument de qu2 el que fa estava recolzat en aques- 
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d’un Ajuntament, millor dit, d’uns Regidors de 
!’Ajuntament de Santa Elena, província de Jaén., 
L’expedient passa al Consell d’Estat, el Consell 

Llei municipal del 77, diu terminantment com jo 
ja referia I’altre dia, que quan se suspengui un 
Ajuntament o’ quan se saspenguin Regidors, millolr 
dit, han d’ésser substituits pes Regidom dels que 
havien exercit el carrec en biennis anteriors. La 
V. S,. passa per damunt d’aquest precepte invocant 
aquestes tres Reials ordres. I aquestes tres Reials 
ordres diuen el segiient (una és del 14 d’agolst 
del 85, una del 31 de mars del 87 i una del 30 
de setembre del 1900) : En la primera d’rquestes 
Reials ordres s’autoritza als Governadors perquP 
cotm a mesura excepcional i després d’haver apurat 
infructuosament tolts els mitjans per a 
1’Ajuntament interí en la forma que es 
Uei ,  nomeni Comissions municipals que deuran 
cessar to t  seguit que hi hagi t e h e s  habils per a 
complir alld disposat en l’apartat segon de llar- 
ticle 46 de la Ldei municipal. 

mes, habils per a nomenar Regidors inte 
que havien estat Regidors en biennis anteriolrs, 
aleshores es pot nomenar a algú que no ho hagués 
estat abans. 

La Reial ordre de 31 de mars del 87 repeteix 
aquesta doctrina, perd la precisa més i diu que 
upot autoritzar-se al &ver 
quP constitueixi un Ajunt 
Comissió’ especial per no 
que reuneixi condicions per a exercir el carrec, 
perd que abans procedeix obtenir una ceriificacib 
colmmprensiva de totes les persoaes que haguessin 
obtingut vots per a Regidors i d’entse elles, si 
no estessin incapacitades, elegir les de major nom- 
bre de sufragis per a troveir les vacants fins a 
la propera renovació1 i si tampolc fos aixd p 
llavolrs que es nomenin veins que reune 
qualitat d’elegibles, segons les llistes del Cens.elec- 
tolral. 

L a  Reial olrdre de 30 de setemblre del rgoo re- 
peteix aquesta mateixa docti-ina, de manera que 
es diu sempre, que és indispensable que es faci la 
demostració, i aquesta demostraci6 mitjansant cer- 
tificació que en el poble nol hi ha ni un Reg.dor que 
ho hagués estat en biennis anteriors, i sollament 
aleshores pot el Goverpador, al seu arbitri, mme- 
nar Regidors interins. 

(Ocupa la presidhzcia Z’horz 
toni Mariiizez i Zlonzingo, Vice 
la Cnmh-a.) 

Per.) aixb estri derogat, completament derogat ; 
esta derogat pel Reial decret del 15 de novembre 
de! 1909, que coaeisem tots els que hem tingut 
la sort  o la desgracia d’haver intervingat e 
tions administratives, que es. ccaeix pel 
Maura, que havia prolduit tan eschdol el-que pas- 
sava a Sspanga amb totes aquestes Re 
que ara invoca el senyor Selves, i tota 
forme que folrmaven una muntanya de 
dres que hi havia ; havien causat 
i s’havia proiduit .un estat d’opinib 
tot el que es feia, que vingué un 
el clam general fou que tolt aisd desaparegués, i 
aleshores, ja s’anomenri ctdescentralitzacióu, fou 
un pas previ per a,arribar a les mesures més 
autonolmismes que havien de venir després, i es 
dicta aquest Reial decret per a sense efecte, 
per a matar tota aquesta juris cia ; i aquest 

Es a dir, que quan en el poble no hi ha 
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Decret del 15 de novembre del 1909 diu en el 
seu article I . ~  : (Quedan dero’gadas todas las dis- 
posiciones de carácter administrativa, encamina- 
das a interpretar 10s preceptos de la Ley muni- 
cipal para cvyo cumplimieatoi se tendrá tan solla 
presentes, el texto de sus artículos y las reglas que 
para su ejecuci6n contiene este Real decretoi. )) 

Pera no,solament hi ha aquesta derogació de 
caracter general de les Reials ordres que s’havien 
dictat abans, i, per tant, totes les que invoca la 
V. S., sinó que hi ha un precepte exprés. Avan- 
sant en el Decret, hi trobem l’article 4.t, que 
parla dels Regidors interins, i ens diu : ((Cuando 
10s Gobernadores hayan de nombrar Concejales 
interinos en estricto cumplimiento de 10 dispuesto 
en el apartada segundol del articulo 46 de la Ley 
municipal, será condición imprescindible que se- 
ñalen en cada nombramiento el Concejal a quien 
haya de substituir el interesado1.r 

I és una cosa molt interessant aquesta, i que 
s’oposa terminantment a les Comissions gestores ; 
perquP jo li voldria dir : Suposi’s que estan en 
vigor aquestes Reials ordres que invoca, suposi’s 
que pot prescindir d’anar a buscar si hi havia 
individus que haguessin estat Regidors durant el 
bienni, per6 adhuc en aquest cas, la V. S. s’ha 
d’atendre a aquests preceptes, i ha de nomenar 
Regidors interins, no Comissions gestores, en el 
mateix nombre que siguin els Regidors que SUS- 
pPn ; on suspen deu Regidors, deu d’interins ; 
on en suspsn tres, tres interins ; on set, set inte- 
rins, i és precís que compleixi a i x j  que es diu 
aquí : aCondiciÓn imprescindible que señalen en 
cada nombramiento el Cpnsejal a quien haya de 
sustituir el interesado.) Perque aquesta és una 
cosa molt senzilla, perquP aquestes suspensions, 
com sap la V. S. molt bé, són interines. El Con- 
sell de Ministres - ara el Consell executiu - les 
pot deixar sense efecte dintre dels quinze dies, 
i també poden fer-ho els Tribunals, i pot succeir 
que es deixi sense efecte la suspensió d’uns Regi- 
dors, i d’altres, no, i aleshores, quins són els que 
han de cessar? No) se sap ; mentre que, complint 
els preceptes legals, se sap perfectament qui ha 
de cessar, cas de presentar-se aquesta contin- 
gPncia. 

De manera, que tot aixb vol dir, senyor Con- 
seller de Governació, que, adhuc vigents aquelles 
Reials ordres, que no ho són, que estan deroga- 
des, que no hi ha manera que la V. S.  obtingui 
un dictamen, el que diem ((amb cara i ulls,, 
doncs cap persona una mica assabentada d’a- 
questa,mat&ria li pot dir que estan en vigor ; en- 
cara suposant-les en vigor, no podia anar la V. S. 
a una Comissió gestora, sinó que l’únic que havia 
de fer la V. S. és el nomenar Regidors interins, 
procurant buscar-los entre els que ho havien es- 
tat, i fins els que no, per6 sempre interins i en el 
nombre igual al dels que haguessin estat desti- 
tuits i s’havia d’indicar a cada un dels que sus- 
penia. 

Les Comissions gestores són, doncs, repeteixo 
- i aquest és el punt fonamental de la meva in- 
terpeljació -, un abús ; abús que la V. S. ha  fet 
en alguns casos i que la V. S. es prepara a fer 
en altre cas, que és el dels pobles agregats, o de 
les entitats locals menors, segons una Ordre que 

~ 

- 

A 

i 

ha publicat, en virtut de la qual {ja anuncia 
aquest propdsit. Jo dic a la Cambra que crec que 
a i x j  és illegal, que és completament contrari a 
una pila de Lleis que nosaltres ens hem dictat, 
que no solament infringeix la Llei del 77 i la 
nostra Llei del 15 de mar$, sinó que infringeix 
la Constitució, 1’Estatut Interior i 1’Estatut Ex- 
terior. Tant  uns com altres d’aquests textos le. 
gals diuen que a cada Municipi hi haur& un Ajun- 
tament, nomenat per sufragi igual, directe, i que 
els Alcaldes seran nomenats per 1’ Ajuntament 
o pel poble. Doncs una Comissió no nomenada 
pel poble, i un Alcalde no nomenat per I’Ajunta. 
ment, són una illegalitat. Sobre els Regidors de 
l’article 29 nosaltres varem fer una Llei-bonao 
dolenta, aix6 no ho discutirem - nosaltres la 
varem combatre, per6 hi havia una Llei que ho 
recolzava. Avui tot el que sigui estendre aquestes 
Comissions a casos que no slguin com aquells, 
és una íllegalitat. 

¿Per  que li agraden a la V. S.  les Comissions 
gestores ? 2 Per quP hi té aquesta afici6 a les t o .  
missions gestores ? 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : I, ¿per 
que no li agraden a la V. S. ? 

VEUS de la Majoria : Aixa, aixd! 
~i Sr. VALLBS I PUJALS : A mi no m’a: 

graden per allb que agraden a la V. S. Agraden 
a la V. S. les Comissions gestores, purament i 
simple, perque li donen Alcaldies, perque li dei- 
xen a la seva m& les Alcaldies. Diu el gran Costa, 
en aquell famós llibre Oligarquia y Caciquisma 
((A Espanya, el segle XIX se l’han passat e l b  

Partits polítics només fent una disputa per le! 
Alcaldies envilides)) ; és a dir, s’han lliurat pn 
merament a envilir les Alcaldies i després a dis. 
putar-se-les. I aix6 és el mateix que fa el senyor 
Conseller de Governació. En 1’Alcalde només hi 
veu l’agent electoral. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : i Si no ho 
necessitem ! 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Jo no voldria pa. 
ésser obsc6, per6 voldria fer una comparació. Hi hz 
homes que quan veuen una dona, solament veuen et1 

ella un aspecte, l’aspecte de l’instrument de plaer, I 
solament pensen en apoderar-se d’ella per a satisfer 
les seves necessitats en aquest ordre-. (Rumors z ria 
lles en la Majorb.) Doncs hi ha polítics que quar 
veuen un Alcalde, solament veuen en ell un instru- 
ment electoral, i tota llur passió i tot llur afany e‘ 
apoderar-se d’aquest instrument electoral per a fer- 
ne un ús indecorós i per a procurar-se les majorit. 
quan vinguin eleccions. (Més MWIOM en  la Majoria I 

Hi han hagut molts pobles, senyor Conseller de Gn- 
vernació, en els quals els que corren una mica pcr 
aquest món han sentit lamentacions sinceres, Bdhu 
de gent que no són pas del nostre Partit, que en, 
diuen: <¿Per6 perquh ens han nomenat aquest Pre 
sident de la Comissió gestora? 2 No tenia 1’Esqucra 
altra gent? Si en aquest poble hi havia tal o qual 
altre senyor, que són de l’esquerra, i que haurien estat 
un Alcalde digne, iperquh ens han nomenat aquedd 
persona ?>> Jo trobo molt ficil I’expiicakió, senyor 
Conseller de Governació; jo els dic: <(Es que no s’ha 
buscat un Alcalde per al pobIe, 6s que quan s’ha c- 
menat President de la Comissió gestora, no s’ha t111 

gut per a res en compte el Cap de ia vida municipa’ 
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posar als Ajuntaments. 
¿Per6 a qu6 obeeixen aquests preceptes de la Llei 

provincial ? 2 Per qui: els Governadors poden inspec- 
cionar els Ajuntaments? Caldri que hi hagi algun fo- 

segons el llibre segon de 1’Estat municipal, coni és 
possible que la V. S. pugui imposar sancions pel que 
f a  r e f e r k i a  a comptabilitat. 2Per qui: ordenar ins- 
peccions en ordre als comptes si la V. S .  no pot apro- 
var ni desaprovar la comptabilitat ? 

Aquestes inspeccions són absolutament iiIegals, 
es recolzen en un article que si bé no esti precisa- 
ment derogat per aquest estat de confusior’ lisme en 
qui: es viu avui, per aquesta barreja de Lleis anti- 
guesdi Lleis noves, no obstants s’ha d’enteidre de- 
rogat, perfectament derogat pet aquestes altres &- 
posicions que li neguen a la V. S., que li n?guen ai 
Conseller de Governació, la intervenció en materia 
municipal en aquests aspectes tan interessarts. 

I en aquestes inspeccions és en el que es ha 
aquestes ordres de suspensib que afecten a tants 
Ajuntaments i que segons ens deia, fa uns moments, 
el senyor Conseller de Governació, les inspeccions 
s’extendran a altres Ajuntaments, el que f a  que la 
vida municipal a Catalunya, o estigui tan amenaqada 
com representa el tenir damunt els Municipis una 
espasa penjada. 

I jo li dic a la V. S., senyor Conseller de Gover- 
nació, que aquest cos d’Inspectors que té la Genera- 
litat al seu servei, alguns dels quals jo 
anunciar que són apreciabilíssims sota to 
ceptes i sota tots els aspectes, i d’altres q 
personalment per6 que en tinc immillorables i-ef e- 
ri:ncies, són el floret de funcionaris que ha produit 
l’esperit municipalista que des de tant de t-,mps ha 
existit a la nostra terra, i que tan intensament va 
comenqar a manifestar-se des de fa vint-i-cinc anys. 
2Creu la V. S. que la missió d’aquests funcionaris, 
d’aquests joves funcionaris, ha d‘ésser aquesta? 2 Ha 
d’ésser f orqosament la d’inspeccionar en aquest sen- 
tit els Ajuntaments, la de verificar aquestes inspec- 
cions tan fastigoses - permeteu-me emprar aquesta 
paraula - que ha d’ésser la missió d’aquest floret 
de funcionaris, aquesta funció tan poc simpitica? 
2No creu el senyor Selves que fóra preferible dedi- 
car a aquests funcionaris a una funció més tlevada? 
i N o  creu el senyor Conseller de Governzció que 
s’esti fent malbé una generació especialitzada, una 
generació de funcionaris joves que podrien portar 
gran profit a Catalunya? Si, cregui-ho així el se- 
nyor Selves i dediqui’ls a una altra missió, de- 
diqui’ls a una altra funció niés simpitica i més 
elevada. 

El Sr. CONSELLER de Governació: 2 1  qui 
els ha nomenat? 

E1 Sr. VALLI3 S I FUJALS : Si jo no dic que 
el nomenament estigui mal fet; si dic que estan ben 
nomenats. E1 que dic és que aquest COS de funcio- 
naris que esti a la disposició de la V. S. per les notí- 
cies que tinc i pels que coneixo, són uns funcionaris 
‘excelIents, funcionaris aniniats, funcionaris inspi- 
rats d’aquell esperit niunicipalista que és fruit d’a- 
quelles campanyes que s’han fet a Catalunya durant 
fa molts anys. Per6 crec que no es deurien utilitzar 
aquests funcionaris per a aquestes funcions, sinó per 
altres funcions més elevades, el que redundaria en 
un gran benefici per la vida municipal de Catalunya 
i així es podria fer una renovació, es podria fer una 
Catalunya nova, la Catalunya que nosaltres volem i 
que ha de comenqar pels Ajuntaments.  creu la V. S. que en mati:ria d’Ajuntaments 
no lii ha res més a fer que aixb? 2Creu el senyor 
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Conseller de Governació que no hi ha altra tasca que 
la de mirar el color polític dels Ajuntaments, per a 
dir: aquest és amic meu i, per tant, compta amb la 
meva simpatia, i aquest no és políticament amic 
meu i, per tant, el suspenc? No;  aquests funciona- 
ris, pel que he dit, deurien de lliurar-se a altres mis- 
sions mCs elevades. 

E1 Sr. ANDREU: Quins elogis fa d’aquests fun- 
cionar is ! 

E1 Sr. VALLkS I PUJA1,S: No tenim a Cata- 
lunya tota una s&rie de problemes d‘ordre munici- 
palista que est; encara per encetar? 2No tenim a 
Catalunya tota una extensa part de muntanya, tota 
una extensa zona muntanyenca a la qual podem dir 
que no ha arribat no ja l’esperit municipalista, sinó 
]’esperit de la civilització? 2 Es que no hi ha pobles 
a Catalunya en els quals no hi ha aigua viva, no hi 
ha electricitat, on es viu amb molt retard en ordre 
a sanitat’ 

E l  Si-. CONSELLER de Governació: ;Que 
heu fet en trenta anys ? 

El Sr. VALL2S I PUJATS : Noi creu el se- 
nyor Conseller de Golvernació que l’autotnomia 
s’ha de significar precisament per aixb, per a 
posar fi a aquest estat vergonyós. iNoi creu que 
la República s’ha de significar per aixb ? 

1 Sr. FARRERES I DIJRAN:  Ja syestii 

Sr. VALLRS I PIIJALSi: QuP s’ha d’es- 
nt, sant cristi A... (RiaIles.) Sí, s’estA fent 

el ccntrari. 
El Sr. CONSELLER de Governació : Es 

aixh el que es fa. 
E1 Sr. VALLGS I PUJALS: : Noi, noi ; s’estii 

mantenint l’antic, es continua en el mateix estat 
de coses i de fets que abans en aquest olrdre. I 
convindria que aquest Cos de funcionaris tan h- 

i tan apreciables que estan a les olrdres 
S. i altres funcionaris que paguessin ve- 

nir, sembressin en aquesta olbra que jo dic i que 
és vertad erament prolfitosa. 

La  Seccib municipal d’Administrac?iB Local 
de la vostra Coinselleria, jo, la colncebeisol d’una 
manera diferent a com la coacebeix el senyor Sel- 
ves. (Tal  vegadalpensai-3 la V. S. que si no es 
fan aquestes inspeccions ja noi resta res a fer? 
Creu la V. S. que sense aquestes inspeccions es 
quedaria sense feina? No ; no es quedarii sense 
feina. L’Oficina d’ Administració Local que hi 
ha en el voatre Departament, és transcendental i 
impsrtantíssima i jo la concebeixa colm el lla? 
d’unió, coim el nexe entre tots els Ajuntaments 
de Catalunya, com el nexe i organisme coordina- 
dor dels serveis que presta la Generalitat. Hem 
parlat de serveis de llum elGctrica, d’aigiies, de 
sanitat, d’obres públiques ; i per tots aquests ser- 
veis que s’han d’intensificar cada dia més, els 
Ajuntaments nécessiten el suport i assessorament 
de la Generalitat ; i com l’odenació d’aquests 
serveis esta en seccions diverses, hi ha d’haver 
un nexe, ha d’haver-hi un lla$. 

EI Sr. CONSET,I,ER de Gowernació : Aixb 
aixh que es fa. 

Ei Sr. VALLBS I PUJ’ALS : Dolncs, dediqui 
aquest cols d’inspectors a aquesta funció, i lliu- 
ri’ls d’aquesta missib inspectora ! 

I encara hi ha una part malt més trista i do- 

lorasa pels Municipis, que és el que es refereix 
a les dietes que es cobren per les inspeccions. 

Les inspeccions impliquen dietes! i es diu 

El Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Oh! 
El Sr. VALLES I PUJALS : Oh! <NOI sap 

i 
als Ajuntaments.. . 

el aue és. senvw Farreres i Dvran?  
E i  si‘. FÁRRERES I DURAN: jo no en 

colbrcv. 
Diversos Srs. DIPUTATS, de la Lliga : Com 

que no cabra? Na cobra? 
EI Sr. F A R R E R E S  I DURAN: Dietes. 

(Rialles i rumors.) 
E l  Sr. VALLBS I PUJALS : Con exemple 

pot esmentar el cas1 de I’Ajuntament de Vilaber- 
tran’, al qual s’han trames tres inspcctofs. I es 
dóna el cas que en aquest Ajuntament per prohi- 
bid6 del Gmernador, primerament i després per 
prohibició de la Generalitat, noi se li deixa cobrar 
el repartiment, no se li deixa entrar ni un c2n. 
tim. E n  aquest Ajuntament la vida municipal 
esta paralitzada fins el punt de qui. no pot pagar 
la lltlm electrica. I en aquestes condicions, rep 
inspeccions i després una cormunicaciiu dient-li, 
ordenant-lli, que ingressi una quantitat determina- 
da de pessetes, en concepte de dietes dels inspec. 
tars que han anat al poble. I aixd se li diu a aqueyt 
Ajuntament sabent que no té res i se l’apremia 
perquP pagui dintre de tal termini. 

E m  permeto insistir en el senyor Conseller de 
Governació, perqui. separi aquests joves del cos 
d’inspectors de les funcions a quP se’ls ve desti 
nant, i se’ls confereixi un altre servei, una altra 
missió en la qual podran fer molt de bé a Cata- 
lunya. 

Prou sé que estic cansant la vostra atenció.. 
Diversos senyors DIPUTATS : No, no ; l’es. 

coltem amb molt de gust. 
E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Hi han dos ca. 

mins a seguir en matPria municipal a Catalunya. 
hi ha el camí antic, hi  ha  també el camí que ahir 
el retreia també i sento1 haver-ho1 de dir estant ab- 
sent de la Cambra el senyor Simó i Bofarull ... 

E1 Sr. RIERA : Ja anirem a buscar-lo. 
E l  Sr.  VIALLRS I PUJALS : No, gracies; 

no fa falta. 
E1 Sr. RIERA : Ja he anat a buscar-lo una 

altra vegada. 
E l  Sr. VALLES I PUJALS : E m  refereiso 

a aquell camí, que amb sinceiitat tan simpatica, 
ens explicava el senyor Simó i Bofarull, en dir 
que, com a Governador de Girona, es va trobar 
amb quP havia de resoldre els expedients electo. 
rals i va deixar a fora els que no eren radicals 

cans ! 
EI Sr. VALLBS I PUJALS : Sí; repnbli. 

cans. 
Els mateixos senyors DIPUTATS : Es que 

havia dit radicals. 
El Sr. VALLBS I PUJALS : Republicans, 

naturalment. Es una sinceritat que m’agrada 
molt veure-la en un home que la utilitza, per; 
la V. S. fa el que s’esmenta en aquell llibre del 
comte de Romanones, on es posen de manifest 
casos semblants, ja que quan un Diputat, unGo- 
vernador o un Ajuntameot feien nosa, el sepa- 

I 

‘ 

1 

senyors DIPUTATS : Republi. I 

1 
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rava. Si voleu seguir per aquest camí no haurem 
fet més que continuar la histbria velia, buscar 
subterfugis constantment i entrebancs perque 
caiguin els Ajuntaments i es mantingui la confu- 
sió dintre la vida municipal, mantenint només’els 
Ajuntaments com a mers instruments de la vida 
electoral, i, en aquest cas, la vida de renovació 
d’Espanya no seria possible. 

\ Hi havia un altre sistema, el nou, el d’acabar 
amb aixb, perd aix? implicava una premisa, im- 
plicava una condició prsvia : l’absoluta abstenció I del senyor Conseller de Governació en aquestes 
matPries ; no havia d’existir aquesta intervenció 

i governativa en la vida municipal. 
1 Jo vull portar aquí alguns textos que recullen 
t aquest ambient nou que la V. S. molt possible- 
j ment no els rectificarh. Un  d’ells és de 14 Fede- 

ració de Municipis Catalans. Les conclusions de 
!a Federació de Municipis darrerament celebrada 

I aquí, com saben tots els senyors Diputats - i 
sento que no estigui present el senyor Amau, ja 
que ell deia que semblava que jo invocava la Fe- 
deració i li semblava insidiosa aquesta afició meva 
a invocar-la. D’afició en tinc molta, perqu; és 
un organisme al qual jo vull i del que n’espero 
grans coses, perd no hi ha per la meva part la més 
lleu insídia en invocar aquesta Federació. 

En les conclusions d’aquest congrés celebrat 
fa pocs mesos, es deia : ((Relació amb els Poders 
superiors. Queda establerta aquesta relacib ac- 
ceptant els Municipis la subordinació als Poders 
constituits; perd no haur2 de persistir sota cap 
aspecte l’actual concepció centralista que ha em- 
petitit el Municipi i l’ha convertit en una depen- 
dencia de 1’Estat. I menys encara haurh de sub- 
sistir la intervenció governativa dintre l’esfera 
municipal. Per a tot atac que vingués d’un Poder 
superior hauria d’existir un recurs específic sem- 
blant al que establia l’article 290 de 1’Estatut que 
la República va derogar per Decret del 16 de 

Una altra opinió la portava el diari d’ahir, refe- 
rint-se a la reunió celebrada per la Minoria radical- 
socialista a Madrid i que deia aixi en el seu para- 
graf segon, després del primer on diu d a  inmediata 
itispxcibn, etc.>> : ctProhibici6n absoluta de suspen- 
tler a 10s Concejales por 10s re,presentantes del Go- 
bierno, salvo en el caso de seguirseles procediniiento 
judicial.)) , 

Duna manera categbrica i terminant consideren 
tls que governen Espanya que s’han de sospendre 
aquestes facultats i que elles han ld’ésser funció de 
l’autnritat judicial, que és ... 

El Sr. CONSELLER de Governació: Que és el 
que jo sostinc. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per& que no 
ho practica ! 

El Sr. VALLhS I PUJALS: I, finalment, es- 
mentaré un text de l’estimat company senyor Rovira 
i Virgili. Diu: <Els polítics, els tkcnics i els gover- 
nants de Barcelona no han de creure que 6s indis- 
pensable llur control permanent en la vida munici- 
pa1 dels nuclis d’importincia. No han de creure que 
amb una visita d’inspecció, amb un cop d’ull, un COP 

de ploma o un simple cop de telkfon, poden adobar 
els organismes municipals espatllats. Les funcions 
del Municipi demanen, a aquell que hi intervé, un 

! 
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coneixement directe dels instruments J’acció i de 
l’ambient de cada indret.)> 

Es el que f a  la V. S., pensafit que des del seu 
despatx pot manar als Municipis de la nos:ra terra. 
Es molt important tenir present aixb en aquests mo- 
ments en qui: anem a fer la nova Llei, la Lei muni- 
cipal que ha de regir la vida deli Municipis d’avui 
en endavant, en la qual tots m posada la nostra 
il.lusiÓ i creiem que podria 6 l’inici de la Cata- 
lunya nova qve pensiveni en els nostres somnis de 
l’autonomia. Per6 jo dic al senyor Conseller de Go- 
vernació, que en aquesta matiria com en t3tes - i 
tal vegada en aquesta niatkria més que en &res - 
cal establir la deguda separació ent 
i la conducta. Diguin el que vu 
la conducta no s’atempera a elles, 
seguit res. 

A Espanya hi hagué un moment un canvi en el 
criteri legal que semblava hauria &implicar un canvi 
en la conducta. Fou el segle passat, des de es Corts 
de CidiG fins a l’any 69. Es va pensar que 1’Ajun- 
tament era un 6rgan del Govern central i qte 1’Estat 
el creava, el comandava i el dissolia, i a l’any 69 hi 
hagué un canvi en virtut del qual es rectifica. la vida 
del Municipi considerant-lo independent de la vida 
de 1’Estat. Per6 la conducta dels governanx fou la 
mateixa perqu6 es lliuraren a empetitir la Tida dels 
Ajuntaments i intervingueren des de les esíeres go- 
vernamentals en el que era matkria privatha rnuni- 
cipal. I jo dic a la V. S. que si el criter en qu6 
s’ha d’inspirar la vida d’aquest Govern en matkria 
municipal és el que demostren les disposicions 
rades fins ara i l’estat d’esperit del seu discurs de 
l’altre dia, liauria de dir-ho clarament al Parlament 
i així nosaltres podríem manifestar que no val 
pena de per‘dre el temps fent una Llei municip 
perqut: seri inútil, ja que si la conducta de la V. 
ha de continuar essent com fins avui, i després d’ha- 
ver-hi la Llei busca la Reial ordre del 82 per a vuf- 
nerar el que digui la Llei, ser& llastima i c i  el que 
diguem nosaltres. (Molt bS!: en la Minoria d e  Lliga 
Catalana.) 

Ei Sr. PRESIDENT: ’I‘é la paraula el senyor 
Serra i Moret. 

E1 Sr. SERRA I MOREI’: Senyors 
cap de les víctimes d’aquestes disposicions 
nes del senyor Conseller de Governació s’ 
a nosaltres perqui: en féssim la defensa. Tampoc 
ha vingut iiingit perquk iiqxlissim al senjor Con- 
seller de Governació a prendre mesures contra cap 
Ajuntament. Seri  potser perquk nosaltres 110 ‘ 

influkncia en les esferes governamentals o ser 
quk coneixen els iiojtres principis. 

E1 fet és que potser nosaltres no podem callar 
totalment en el curs d’aquest debat. No es pot clou- 
re aquest debat sense fer sentir la nostra opinió, que 
ha d’ésser imparcial. Nosaltres no tenim amics en- 
tre les víctimes, nosaltres no hem fet cap pas per a 
sospendrc a cap Regidor ni dissoldre cap Ajunta- 
ment. No coneixem els casos que han motivat 
aquesta intervenció, i no els coneixem per la causa 
que he apuntat, o sigui, que ningú ha vingut a nost 
altres i tampoc nosaltres ens hem pres la molhstia 
d’estudiar llurs causes. No sabem, doncs, si tenen 
raó o no. 

Hem sentit fets relatats sobre Ajuntaments inter- 
vinguts pel senyor Conseller de Governació, perb 
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amb el que s’ha dit no podem formar judici. Perb 
sí que en el curs d’aquest debat, i d’uiia manera par- 
ticularíssima en el discurs extens i eloqüent del se- 
nyor Valí& i Pujals, s’ha fet refer6ncia a 1’Ajunta- 
ment de Sant Celoni que conec un xic per referkn- 
cies, i séque els Regidors de 1’Ajuntament de Sant 
Celoni no s6n el que podríem dir-ne ingels o sera- 
fins, no són persones ciutadanament recomanables. 
Són persones que potser no mereixen aquesta san- 
ció, per6 la seva gestió davant el Municipi no és de 
les que es puguin esmentar aquí com un exemple 
de ciutadania per la bona administració, i en1 refe- 
riré solament a un cas que ha mencionat el senyor 
Val& i Pujals i que és el de qu6 hi ha un sol repre- 
sentant de YEsquerra Republicana de Catalunya. 
”hi havia dos, i un d‘ells va renunciar al &rec i va 
quedar-ne solament un ; per6 n’hi havia dos, perqu6 
els senyors que administren i que tenen el control 
de 1’Ajuntament de Sant Celoni havien amanyat la 
distribució de districtes electorals de tal manera que 
tenint 1’Esquerra Republicana de Catalunya quasi 
tants vots com ells, Únicament varen treure clos Re- 
gidcrs en les eleccions i els altres es vtweti quedar 
ai?,b la representació del terme municipal. Aix6 ‘ 
vol dir que algunes coses feieq ayues:s senyors per- 
qut: aquest fet és indesmentible. 1.a difedncia de 
mts  entre una fracció i zltra no arribava a cent, quan 
hi havia més d’un miler d’elec’ors 

Aixb vot d i r  que aquests1 senyors coneixien 
perfectament la forma de proiduir-se, no per a dot- 
nar exemple de boaa administració! i de ciutada- 
nia, sin6 per a fer prosperar els seus interessos 
polítics i fins els seus interessos personals. Pkrb 
no em puc ficar en ei que hagin fet els senyors de 
l’iljuntament de Sant Celoni, en realitat, tinc co- 
neixements suficients per a jutjar si el senyor 
Conseller de_ Governació ha estat encertat en la 
mesura que ha pres. Crec que, en realitat, ni el 
senyor Valles i Pujals ho1 intentava ni el senyor 
Conseller de Governacib tampoc, que en el curs 
d’aquest debat es citessin incidGncies, i minúcies 
ni motius que hagin pogut provocar aquesta re- 
soluci6 del senyor Conseller de Governació, sinó1 
que el senyor VallPs i Pbjals - ho, ha dit ell 
eloqüentment - anava mollt més enlla i tirava 
molt més alt. 

Nosaltres podem dir, doncs, la nostra opinió; 
i la nostra opini& no pot ésser de cap manera fa- 
vorable a les intervencions golvernatives en els 
Ajuntaments. No hi podem estar de cap manera 
perqui! tots els que som aquí, i nosaltres més que 
ningú, tenim l’ob~ligació de fomentar la ciutada- 
nia del ncstre poble, d’exercitar-lo en les bones 
costums, d’educar-lo en la bona aldministracib, de 
fer que respongui a tots aquells postulats que dol- 
nen les Lleis com indicació1 precisa perqu2 els ho- 
me es produeixen socialment i políticament en la 
forma més correcta i en benefici de la colllectivitat. 
Nosaltres sabem que vosaltres compartiu aquests 
principis i que potser apremiats per diverses cir- 
cumstancies - circumstancies inherents a tot can- 
vi de rsgim, a tota aquesta subversió que estem 
vivint, que nosaltres considerem benefica i que la 
desitjaríem encara més radical - ; que probable- 
ment immpel.lits per una pila de circumstancies 
us trobeu a vegades en que aquells ressosrts que 

en de moure’s a favor del canvi de regim i 

per a consagrar el canvi de regim no funcionen en 
la folrma deguda i no1 sabeu ja quina resoilucib pren- 
dre per tal que pugui Psser un bon instrument 
dintre de la maquinaria general que nosaltres es- 
telh muntant. 

Crec doacs, que el que ha fet fins ara el se- 
nyo’r Conseller de h e r n a c i b  potser no té tota la 
gravetat que el senyor Valles i Pujals ha volgut 
donar-li. Ho seria, si, com a inici, com a un CD. 
mengament d’un habit que volgués implantar-se 
pel Govern de Catalunya, perqui. aixb seria de- 
cididament i radicalment en contra de Catalunya. 
Si el Govern de Catalunya no coasidera que té 
nolmés una missió directora, una missió inspira- 
dora, mai una missió1 reguladora i detallista de 
les coses8 que hagin de fer els Ajuntaments, Cata- 
lunya noc creixerA en la forma que nosaltres de- 
sitgem ; és impossible. Bls ciutadans han d’apren- 
dre per si mateixos a governar-se, a dirigir-se i a 
administrar-se. Res més ho1 diu que la seva inter- 
venció en els Ajuntaments i en l’administració de 
les coses comunals. Es la primera escola i la més 
útil de totes. I si dintre d’aquesta escola no hi 
tro’ba aquella llibertat, aquell ambient que es de- 
mana per a totes les escoles, que cau de ple dintre 
de tost principi pedagbgic - l’espontaneitat del 
deixeble, les iniciatives que es porten a resolució 
i a co~mpliment - ; si dintre d’aquests impulsos 
naturals en cada hoiine hi ha d’haver la intervenció 
superior d’un Govern que vol cotntrolar-lo i vol 
intervenir-101, aleshores molltes d’aquestes voca. 
cions restarien frustrades i, en lloc d’ésser una es. 
colla, serien només que uns instruments de servt 
d’un Govern que seria més o menys desphtic. Vm 
altres afortunadament, esteu co’ntrolats per una 
gran massa d’opinió. Na crec que es passi el pe. 
rill que des del Govern de Catalunya es pugui 
establir cap mena de despotisme. Catalunya és 
un país massa despert i hi ha proa ciutadania 
per a evitar que aix6 sigui. Perd teniu en compte 
que noi sempre governareu vosaltres, que un altre 
dia pot governar un Partit amb1 menys escrúpols 
i que aquell dia, basant-se en un habit ja establert, 
basant-se en uns costums que ja siguin inveterat< 
en el Govern de Catalunya, els Ajuntaments nit . .  
puguin viure i hagin nom& de viure a precari I 

del favor que els presti aquest Gomvera de Catalu- 
nya . 

Per altra part, també nosaltres, com sabeu, 
sostenim principis que tenen aplicacib a tot arreu 
i en tenen i moilt directament en els Municipis, E5 
molt possible, és gairebé segur, que el dia que nos. 
altres guanyem alguns Ajuntaments, ens trobem 
en el cas que es polsi en dubte si allb que faran 
aquells Ajuntaments socialistes cau de ple dintre 
de la Llei 01 esta al marge de la Llei o, en alguna 
cosa dubtosa en respecte de la Llei, i no cal que 
us digui el mal que es faria al progrés, elmalquees 
faria a la justícia i el mal que es faria a la veritable 
ciutadania si el Golvern de Catalunya es conside- 
rés amb facultats per a suspendre acords d’Ajun- 
taments i fins per a suspendre els mateixos Ajun- 
taments quan aquests es sortissin de les funcion5 
burwratiques i administratives que fins ara eh 
han estat atribuides. 

Crec, doncs, que en aquests moments que s’ha 
suscitat aquest debat, nosaltres podem dir amb molta 

, 
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tranqdlitat de consciencia, que no tenir- en absolut 
cap intervenció en els fets que es discuteixen, que 
aixb potser no cal dir-ho, perquk ja ho sap tothom, 
per6 si. que volem dir que ara i en tot moment, molt 
més ara que mai, perqui: en aquests moments - com 
deia el senyor Vall& i Pujals al final del seu discurs 
- estem a punt de discutir la Llei municipal que ha 
d’ésser fonamental per a Catalunya, ara és l’hora de 
declarar que, al nostre entendre, només en casos com- 
pletament inevitables, el Conseller de Governació i el 
Govern de Catalunya han d’intervenir els Ajunta- I ments; per6 que li agrairíem, i crec que també est& 

i en el seu bnim i en el seu esperit, que aquestes in- 
tervencions fossin les mínimes possibles ... 

E1 Sr. SELLBS : Sant Celoni i Calaf. 
El Sr. SERRA I MORET: ... i si ‘fos possible 

que no n’hi hagtiés més. 
El Sr. SELLGS: Posi’s d’acord amb el senyor 

Comorera, senyor Serra i Moret, que va demanar 1 dues destitucions d’Alcaldes : Esparraguera i Calaf. 
El Sr. COMORERA: Jo no vaig demanar cap 

El Sr. SELLBS: No;  el senyor Fronjosi. 
E1 Sr. SERRA J MORET: Va fer denúncies 

públiques. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller de Governació. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Es per a 

pregar a la Presidkncia que tingui a bé el reservar- 
me la paraula pel dimarts, perqui: voldria contestar 
extensament les manifestacions del senyor Vall& i 
Pujals i les que acaba de fer el senyor Serra i Moret; 
que estic absolutament oposat a aquestes manifes- 
tacions. 

El Sr. PRESIDEKT: Es reserva la ppaula al 
senyor Conseller de Governació. Se suspbi aquest 
debat. 

Continuació de,  la discussió del dictamen de la 
Comissió especial relatiu al Projecte de Llei I sobre la solució dels conflictes derivats dels 

contractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Comenqa la discussió de 
l’article 11. Hi ha un vot particular, del qual es do- 
nar& lectura. 

E1 Sr. SECRETARI : <Els Diputats que sotasig- 
nen tenen I’honor de presentar al Parlament el pre- 

‘ sent vot particular: 
L‘article 11 es redactar5 de la manera següent: 
Article 11. Cada Comissió arbitral estari com- 

posta de tres membres nomenats per la Unió de Ra- 
bassaires i de tres més nomenats per 1’Institut Agrí- 
cola Catal; de Sant Isidre. E1 President ser& desig- 
nat pel Consell executiu de la Generalitat de Cata- 
lunya, per6 podri ésser recusat per Sacord de tres 
membres de la Comissió. En cas de recusació, es 
reuniran els sis membres, sota la Presidkncia d’un 
delegat del Consell executiu, i després d’insacular els 
noms dels quatre candidats, proposats dos per cada 
part, i acceptats prkviament pel Consell executiu de 
la Generalitat, ser& nomenat President el que resulti 
elegit per sort entre els quatre. 

E1 President, així en el cas de quE: sigui designat 
pel Consell executiu de la Generalitat, com en el cas 

’ 

I 

destitució. 

I 
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de quk es procedeixi a la insaculació dels guatre can- 
didats proposats, ha de tenir el titol de No:ari, Jutge, 
Fiscal, Registrador cle la Propietat, Advocat de 1’Es- 
tat, Enginyer agrbnom o Perit agrícola. 

Palau del Parlament, 14 de juny del 1933. - 
Abadal, Tries de Bes i Carreres i Artau., 

El Sr. PRESIDENT:  algun dels fi-mants del 
vot particular vol fer Ú s  de la paraula? 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Per a explicar 
amb tota la brevetat possible l’esperit d’aquest vot 
particular, el qual va seguit d’algun altre vot particu- 
lar i d’alguna esmena, que en part el continuen i en 
part el determinen. 

Nosaltres ens trobem, senyors Diputats, amb un 
dels articles més importants d’aquest P-ojecte de 
Llei per a solucionar els conflictes del camp: l’article 
10, que crec que passa ara a ésser l’article 11. Tant 
important, que atesa la trajectbria que ha anat pre- 
nent el Projecte, trajectbria en el sentit d’cstructurar 
tota una vida arbitral amb una Comissió de districte 
i, segons alguna esmena al redactat definitiu, que 
després serb estudiat aquí, amb una Comissió arbi- 
tral de caricter superior, dic que atesa aquesta tra- 
ject6ria d’organitzar una justícia arbitral, ens tro- 
bem amb el que en podríem dir la clau de volta de 
tot aquest edifici que estem bastint, o que s’est2 bas- 
tint, perqui: el nostre punt de vista particular d’a- 
questa Comissió és que no es podia abandonar la via 
judicial. 

EI Sr. CEREZO : Si no diu aixb el vot particular ! 
El Sr. CARRERES I ARTAU: Ens trobem en 

l’organització d‘aquesta Comissió amb les dues repre- 
sentacions, amb la representació de les dues. forces 
beldigerants de Sassumpte, i és en aquest sentit que 
s’ha estudiat que a la Comissió arbitral hi hauri tres 
membres representants de la Unió de Rabassaires i 
altres tres nomenats per SInstitut Agricola Catali 
de Sant Isidre. Perb la vertadera dificultat esti,en la 
designació del President de la Comissió, que és el que 
ha de venir a ésser el prim de la balanqa. En aquest 
vot particular s’estableix que el President serh de- 
signat pel Consell executiu de la Generalitat de Cata- 
lunya; per6 tenint en compte que la persona desig- 
nada podria donar-se el cas que no tinguts Sacord, 
l’assentiment de les dues forces bel.1igerant.s’ s’esta- 
bleix un procediment recusatori per a quzn es doni. 
aquest cas d’inconf ormitat d’alguna de les dues parts 
bel.ligerants. Així s’estableix que en cas de recusació 
es reuniran els sis membres sota la presidhcia d‘un 
delegat del Consell executiu i després d’insecular els 
noms de quatre candidats proposats, dos per cada 
part, i acceptats prkviament pel Consell executiu de 
la Generalitat, seri nomenat President el que resulti 
elegit per la sort entre els quatre. Es un procediment 
mechliic, el procediment d’inseculació, per b de mo7 
ment els redactors d’aquest vot particular no varen 
trobar altre procediment que posés les dues parts en 
una situació d’igualtat. Veritat és que no és, repetei- 
xo, un procediment perfecte, per6 se’ns ha de pre- 
sentar un altfe procediment que ofereixi millors ga- 
ranties. En  tot cas, per altra part, el Procediment d’in- 
secuiació tampoc no és un procediment que sigui 
tan poc recomanable que no tingui els seus usos le- 
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gals. En la Llei d’Enjudiciament civil, quan les dues 
parts no s’entenen per a la designació de persones 
perités, d’experts, llavors s’apel.la a aquest procedi- 
ment d‘inseculació. 

En realitat, aquí del que es tracta és de que 
l’assumpte, la designació del tercer, no sigui re- 
solt purament i exclusivament pel Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat, no per manca de respecte 
a aquesta entitat, a la qual tots nosaltres ens 
devem, sinó perque prbpiament e1 Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat té un aspecte governatiu, 
no representa estrictament el Poder judicial, que 
podríem dir que és el que idealment hauria de 
superar les diferhxies de les dues parts bellige- 
r?nts en quant a la designació del tercer. Em?va  
fer molta impressió el que deia, em sembla que 
era a la sessió d’ahir, el senyor Copseller de Jus- 
tícia i Dret, quan per a justificar el seu punt de 
vista en aquest greu assumpte de la revisió de 
sentPncies, deia : Senyors, aquí hi ha dues posi- 
cions, cada posició té la seva lbgica, el que 6s 
molt difícil és que hi hagi un dialeg possible entre 
aquestes dues posicions, perque, com no sigui 
posant-se en un pla superior, és difícil penetrar 
el fons comú d’una nova lhgica, d’una justícia en 
la qual esta la lbgica integral d’aquestes dues 
lbgiques divergents. 

Pregunto jo, si tota la nostra tasca en discu- 
tir aquest importantíssim article I I ha d’estribar, 
s’ha de referir a l’intent de superar aquestes aues 
posicions que estan en pugna, i per aixb m’ha 
semblat, salvant sempre tots els respectes que 
mereix l’institució, que cauria decididament sense 
garantia, sense aditament, del costat del Consell 
Executiu de la Generalitat, i em sembla que no 
és desfocar la qüestió de la designació del tercer 
amb aquell comble de garanties que és necessari 
en un assumpte tan delicat. De manera que aquest 
vot particular més que altra cosa - ja he anun- 
ciat que hi ha esmenes i altres vots particulars - 
com una introducció, per dir-ho així, a l’estudi o 
determini per a la designació, amb totes les ga- 
ranties necessaries del President o dels Presi- 
dents de les Comissions arbitrals, primer la de 
districte, després la Comissió arbitral superlor, 
de,la qual és pqssible que es parli avui mateix en 
aquesta sessió. ’ 

Anem a un darrer punt : S’estableix en el 
darrer paragraf que el President, tant en el cas 
que sigui designat pel Consell Executiu de la Ge- 
neralitqt, és a dir quan no ha estat recusat, com 
en el cas que s’hagi procedit a l’inseculació dels 
quatre candidats proposats, que és quan a una 
de les parts belligerants no agradi el proposat, 
diu, h u r a  de tenir el títol de Notari, Jutge, Fis- 
cal, Registrador de la Propietat, Advocat, Engi- 
nyer Agrícola o Perit Agrícola. Ja sé que aques- 
tes condicions, que són condicions externes, de- 
mostratives d’una certa competencia, no tenen la 
simpatia de tots els sectors d’aquesta Cambra. 
En general, hi ha avui dia una mica d’snobisme 
en dir mal dels tPcnics ; és una d’aquestes coses 
que, com tots els xarrampions, tenen una fase 
transitjria i un dia o altre passen, perd fins ara, 
que sapiga, pels carrecs més importants del Go- 
vern de Catalunya, sempre m’ha semblat que la 
Majoria de 1’Esquerra Republicana de Catalunya 

procurava també afinar amb els seus npmena- 
ments, i m’ha semblat que en el c h e c ,  pel: exem- 
ple, de la Conselleria de Justícia, hi posava, que 
jo sipiga, un advocat, no se li ha acudit anar-hi 
a posar un mariner, per exemple. (Rialles.) 

E l  Sr. BATTESTINI : No toqui la Marina, 
senyor Carreres, que desafinar& 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : De manera 
que jo1 crec, senyors, que, tractant-se d’una Co- 
missió arbitral, en quP esta molt bé que el seny 
natural estigui representat per les dues parts 
be1,ligerants i que aquestes dues parts belligerants 
no se’ls exigeixi cap títol ni cap capacitat especia- 
litzada, treta d’aquella que tots tenim. Perd, se- 
nyors, que almenys la PresidPncia tingui una cer- 
t a  consideració, que sigui filla de la competencia 
de l’especialització, no a tall de professió, pero 
una certa especialització de l’assumpte. No podem 
amagar que en aquestes Comissions arbitrals, 
encara que s’hagi de fallar pel bon sentit, pel 
seny natural i per l’equitat, hi hauran algunes 
qüestions una mica greus, sobretot després d’a- 
questes modificacions revolucionaries o radicals, 
com vosaltres volgueu anomenar-les - sou vos- 
altres els autors de les modificacions, i us deixo 
a vosaltres mateixos la qualificació, com ja ho 
heu fet mantes vegades -, després de totes aques- 
tes qüestions greus de revisió de senthies, de 
saber si els Decrets de revisió dictats per la Re- 
pfiblica s’han aplicat bé o s’han aplicat malament ; 
hi ha una pila de qüestions ja de caracter una mica 
delicat, una mica greu, i és molt natural que, al. 
menys el president tingui una certa preparació 
sobre la materia. Per a i x j  crec que esta justifi. 
cada aquesta addició a l’última part del nostre 
vot particular, que si bé esta calcat en I’article 
corresponent del Projecte de la Comissió Jurídica 
Assessora, nosaltres hem cregut que s’hi havia 
d’afegir aquesta especialitat. No vull molestar 
més la Cambra, perque nosaltres, salvant el nos- 
tre criteri doctrinal en cada un dels articles, no 
tenim intent d’allargar excessivament el debat. 

E: Sr. PRESiIDEtN’I’ : T é  la paraula la Cc- 
niissi&. 

El Sr. CIERfiZO : Sienyors Diputats : Planteja 
aquí el senyor Carreres una cosa que ja s’ha dis- 
cutit a la Coniissib, de que precisament a aquest 
article s’hi ha acoblat una esmena que ve després 
presentada per la Lliga Catalana, relacionada amb 
qui? es dbna la facultat que el President sigui de- 
signat per la mateixa Junta arbitral, i en el cas 
que aquesta Junta arbitral no’ el designi per una- 
nimitat, és aleshores quan l’ha de designar el Con- 
sell Executiu de la Generalitat. Com que a nOs- 
altres ens mereix tota la coafiaqa el Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat i, co’m ja ha reconegut el 
senyor Carreres, ell sabra triar la persona, no ne- 
cessitem que aquesta persona hagi de tenir un títol 
acad&mic, sinó1 que n’lii haur2 proa amb mereixer 
la confianqa de la rectitud del Consell de la Gene- 
ralitat perqui? aquest President que sigui anome- 
nat, per no haver estat designat per la Comissi6 
arbitral, respolngui a aquest esperit de justícia 
que deia el senyor Carreres, i que nosaltres tenim 
la seguretat que sabra tenir quan hagi d’actuar 
en les Comissions arbitrals. Pkr aixb rebutgem 
el vOt particular. 
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fil &. PRESIDENT : Es8 rebutja el vot par- 
ticular? (Dissentiment en la, Minoria & Llzga Ca- 
talana.) Es rebutja el vott particular amb els vots 
a favor de Lliga Catalana. Hi ha un altre vot 
particular, que es llegir& 
W Sr. SECRETARI : aEls Diiputats que so- 

tasignen foirmulen el següent vot particular a l’ar- 
ticle 11. . *  

S’hi afegir& el paragraf : 
De les resolucioas dictades per la Colmissib ar- 

bitral cabar& apellaciib al Tribunal de Cassació de 
Catalunya ; i mentre aquest no hagi entrat en fun- 
cions el recurs d’apellació es veurh a les sales del 
Civil de 1’AudiPncia de Barcelona. 

Palad del Parlament, 13 de juny del 1933. - 
Abadal, Carreres i Artau, Tries de Bes i Rovira 
i R0ure.e 

El Sr. PRESTDENT : Té la paradla la Col- 
missib. 

EI Sr. GALBS : La Comissió rebutja aquest 
vot particular. 

El Sr. ”RIES1 DE BEIS : Demano1 per parlar. 
El Sr. FRESIDENTI: Té la paraula el se- 

nyor Tries de Bes. 
El Sr. TRIES DE BES : Senyors Diputats : 

.4quí establim, en mi.rits d’aquest vot particular, 
I’apellació de les resolucions dictades per les Co- 
missions arbitrals. No és cap casa nova ; és una 
questió resolta avui arreu del m6n i en tota mena 
de procediments, ja els estrictament i merament ju- 
dicials o en aquests anomenats mixted. E1 recurs 
d’apellaciiu, que t é  les seves rel n l’ess&cia ma- 
teixa del procediment de tolta Ppolca i de tot el m h ,  
fundat en la falibilitat humana i una colla de raons 
que no Ps aquí el moment d’aportar, crec jo1 que 
no ha de sostreure’s de l’actuaci6 de les Colmissiom 
arbitrals, tant més quan, ultra aquesta raó1 de fons 
de dret processal, s’hi poden adduir dues raons 
concretes en el punt específic que estemsara es- 
catint. Fixeu-vols bé, senyolrs Diputats, que aques- 
tes Comissions arbitrals vénen a substituir tot un 
procediment, un procediment de dues i de tres ins- 
tancies ; és la funció judicial esborrada i aquí coa- 
wrtida en aquesta acció) arbitral. A més, un munt 
dcqiiestians hi són abocades per tal que les hagin 
de resoldre possiblement aquestes Comissions ar-  
bitrals. Podríem admetre el fet de no assenyalar 
cap recurs ulterior en les decisions arbitrals si la 
missió d’aquestes Comissions quedés redu’ida pu- 
rament a resoldre un  cas coacret, perquP aleshores 
la brevetat supera la possible injustícia comesa, 
perb és que aquí, a les Comissions arbitrals, tal 
coni vosaltres heu anat votant aquest Llei, s’a- 
niunteguen una pila de &estions ; no és el com ni 
el quan resoldre la materia estricta del cmflicte, 
i n ó  que, en mPrits d’un article que s’ha votat, 
totes les incidhcies possibles que puguin sorgir 
dels conflictes s’aboquen en el coneixement de les 
Comissions arbitrals, possibles resolucions en qu2 
es qualificaran i es feriran drets, possibles deci- 
cims de les Co’missions arbitrals en qui. s’esta- 
b!iran situacions de possessió i de propietat, i és 
certament molt gros tancat- tolt camí a possibles 
reparacions d’injustícies, com és el negar un re- 
curs d’ape1,laciiu. 

Crec jo que aquestes raons, sint6ticament expo- 
sades, ens han de conduir a la conclusió que no ha 

. ,  

d‘ésser una excepció aquest procediment Lrbitral de 
donar un recurs d’apel.lad6. Nosaltres, aquí, hem 
posat en el vot particular el que el Govern va pre- 
sentar en el seu Projecte: l’apel.lació al Tribunal de 
Casació de Catalunya, i en la inexisthcia d‘aquest 
Tribunal, qualsevol de les sales civils de 1’ Audikncia. 

Veritat és que en la*darrera redacció de l’arti- 
cle 11, acceptant en alguns aspectes la nostra sugge- 
rcncia, s’estableix un recurs que podríem nomenar 
extraordinaria d’extralimitació, copsant les possibles 
desviacionsr de la missió que concretament es senya- 
la a les Comissions arbitrals, en el cas qu? aquestes 
vagin a fer definicions de dret de possessid i de pro- 
pietat, que no els hi escau, per6 jo he de confessar 
que tal com est& redactat l’article, si bé 6 una mi- 
llora en relació a la redacció d’ahir, no em satisfi. 
Jo sóc un xic més maliciós que el meu company vol- 
gut senyor Carreres i Artau. Tinc tots els respectes 
per a la Generalitat, per al Consell Executiu i con- 
cretament per al senyor Conseller de Justícia i Dret, 
perb s’han produit aquí tantes yses,  el senyor Con- 
seller de Justícia i Dret ha tingut la bondat de parlar ‘ 
mantes vegades assenyalant posicions tan diferents, 
que jo he de veure amb un xic de recan$; com s’a- 
bandonen posicions fixades i el recolzar extralimi- 
tacions, ja concretades en aquest punt, a 1’apel.laciÓ 
en definitiva del poder governatiu ; perqu6 es nome- 
na aquí una Comissió superior: dos conreadors, dos 
propietaris i un tercer, el President, el que decidir& 
en definitiva en la major part dels casos, que 6s. una 
emanació del Poder governatiu. Es molt fort aixb, 
tant més quan jo us deia suara, que no hem pogut 
apreciar aquí una fixesa de concepte de posició en 
front d’aquest problema que es pretén resAdre amb 
aquesta Llei de resolució de conflictes per les parau- 
les mateixes pronunciades en aquesta cambra. D’a- 
qui ve la raó del nostre recel i, concretament, del 
que us parla. 

Deia ahir, eloqüentment, el senyor Conseller de 
Justícia i Dret, finalitzant la seva intervenció amb 
aquestes paraules que ara diré textualment : cPerb 
no cal esgarrifar-se; ni jo trobo que sigui absurda la 
posició que han adoptat els senyors de la Wiga Cata- 
lana, puix per a ells ha estat com si fos n3 existent 
aixb que hem vist passar per davant nost-e, perque 
ells ho troben incongruent, mentre que nosaltres vo- 
lem posar el riostre esperit al nivell dels fets que 
nosaltres mateixos hem contribuit a reali-zar.3 E1 
senyor Corcimines va dir coses completament dife- 
rents fa unes quantes sessions. 

El Sr. CONSE;LLEK de Justícia i Dret: No. 
E1 Sr. TRIES DE BES: Oh, ho llegiré, per 

fer-li niemhria. <En quant al senyor Abadal, jo li 
he de contestar un argument,, - deia en la sessió 
del dia 19 de maig - <que, si fes cert, crec que seria 
el més gros, el de més virtualitat dels que s’han ex- 
primit aquí. Deia el senyor Abadal: <Fins el ro 
de juiiol de l’any 1931 aquest problema que se us 
ha plantejat no existia, per6 aquest problema l’ha- 
Veu plantejat vosaltres, la República l’ha plantejat; 
l’Esquerra,’ o l’ha plantejat, o l’ha agreujat, i ara 
ens veniu aquí a voler arranjar les coses, els proble- 
mes, les diferhcies que haveu creat vosaltres ma- 
teixos.>> I la V. S. afegia: <I jo dic que si aixb fos 
cert, seriyor Abadal, aquest fóra l’argument més 6 %  
niés agut, per a demostrar la incapacitat d’un Govern 
i #una Majoria, per a resoldre un problens que tin- 

. 
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gui plantejat. Si nosaltres amb la nostra interven- 
ció hem creat el conflicte, en nom d’aquesta torpesa 
no podem venir al Parlament de Catalunya a propo- 
sar una solució; nosaltres, si hem esguerrat el fet, 
esguerraríem també el remei. Aquest argument se- 
ria prou agut per a destruir la nostra capacitat d’ac- 
ció, si aquest argument fos cert.>> 

2 En qui: quedem, senyor Coromines ? 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Ja li 

EI Sr. TRIES DE BES: Si no és cer$ el que va 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No, no. 
El Sr. TRIES D E  BES : Paraules textuals : 

((Hem contribuit a realitzar)), . . 
E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 

A realitzar. 2 Que té que veure una cosa amb l’al- 
tra ? 

El Sr. T R I E S  D E  B E S :  No, no, permeti. 
Doncs si aix6 no és cert, tot l’enfilall d’argu- 
ments que va adduir la V. S... 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
Tornem-hi. Que té que veure una cosa amb l’al- 
tra ? 

EI  Sr. TRIES D E  BES : El que és que a la 
V. S. li sap greu ; evidentment, que és aixh. Per- 
que si aixj  no fos cert, tot l’enfilall d’arguments 
que va adduir la V. S .  recolzant un fet revolucio- 
nari per a salvar un precepte monstruós, no tin- 
dria.cap eficacia, i la V. S. hauria comes una 
falsedat. 1 si fos cert, aleshores la V. S. es re- 
cusa en les mateixes paraules en quP diu que esta 
incapacitat per a resoldre, esta incapacitada la 
Majoria ; si esta incapacitada per a resoldre el 
fons del problema, ¿quina capacitat li podem do- 
nar per a resoldre les possibles reclamacions? 
$s aquesta la nostra posició, i per aix6 demanem 
en el nostre vot particular que un Tribunal fora 
de l’acció governativa sigui el que pugui resoldre 
i posar remei a les possibles reclamacions de les 
Comissions de districte. 

E l  Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : E1 
que esta estranyat és aquest Conseller de Justlcia, 
estranyat d’aquesta posició que pren ara el se- 
nyor Tries de Bes, i ho esta perque tota la seva 
argumentació rau en recusar el Conseller de JUS- 
tícia com a President d’aquest Tribunal que hau- 
r& de fallar en darrera imtanci& els casos d’ex- 
tralimitació, i jo recordo que va ésser la V. S. 
qui ho va proposar. 

E1 Sr. T R I E S  D E  BES : Abans de pronun- 
ciar la V. S. les paraules d’ahir, que són les que 
ens van alarmar, senyor Coromines. Jo em refe- 
ria a alli, que vostP havia dit abans. (Rumors i 
rialles e91 la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret :¿I 
quP té que veure aix?? $s una habilitat pueril, 
senyor Tries de Bes, aquesta de la V. S. Que té 
que veure l’explicaqió d’un dia, amb l’explicació 
d’lln altre ! QuP té que veure ! 

El Sr. TRIES D E  B E S :  Així ja ens en- 
tendrem. (Rialles.) 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 

explicaré. 

dir que vosaltres havíeu creat aquesta ... 

QuP té  que veure la posició d’un home que li 
diuen : Haveu creat un conflicte)). I ell diu : ((No, 
no I’hem creat ni nosaltres, ni vosaltres, ni ningú 
d’aquí, aquest conflicte ; és el resultat d’una evo- 
lució social que ja fa temps que dura i que es des- 
enrotlla d’aquesta maneras. Aquesta és la meva 
posició del primer dia, i després, ?que nosaltres 
hem pres part en aquesta revolució ? 2 I qui ho 
nega aix6 ? Quan ho he negat jo ? Nosaltres hem 
contribuit a fer-la, aquesta revolució, i ens en 
sentim honrats, per6 nosaltres no hem creat 
aquest fonament del conflicte, que és all6 de quP 
parlava el senyor Abadal, perquP el fonament 
del conflicte era un estat social que no’ venia a 
conseqiiPncia dels nostres actes, sinó que es va 
produir a desgrat dels nostres actes i dels vostres, 
perque era el resultat, repeteixo, d’una evolució 
social. {QuP té  que veure una cosa amb l’altra? 
No, senyor Tries de Bes ; la V. S. ha cregut que 
podria incloure aquí involucrar amb una contra- 
diccció a aquest home de bona fe que parla sem- 
pre tal com les coses es presenten. Se li parla de 
la creació d’un conflicte, d’un estat de fet, i d i u :  
((Ah, no ! No ho hem creat nosaltres aixb, és el 
resultat d’una evolució social, i després diu : Perd 
a aquesta revolució, tal com esta feta, nosaltres 
hem contribuit 2 realitzar-la ; no hem provocat, 
no hem provocat ni creat el seu fonament, perqu8 
aquest és el resultat d’una evolució social que és 
molt anterior a l’exist2ncia de I’Esquerra, i molt 
anterior també fins a I’existPncia individual de 
cada un de nosa1tres.D 

El que hi ha aquí, i el que no s’entén, és 
aquesta posició del senyor Tries de Bes, que 
quan ningú no li ho proposava dintre de la Comis- 
sió, quan ningú no en parlava, va suggerir la idea 
que, com a President de Tribunal, individual. 
ment, sigui el Conseller de Justícia el que resol. 
gui aquest recurs d’apellació. I es troba el senyor 
Tries de Bes, que els seus companys es reunei- 
xen, i li diuen : Us haveu excedit, senyor Tries, 
perquh, vaja una que n’hem feta! Aquí ho heni 
deixat tot en mans d’aquest Conseller de Justí- 
cia ! Aixb ho hauríeu de rectificar, d’anulJar-ho.) 
I aquesta tarda torna el senyor Tries de Bes i 
ens diu : cD’all6 que vaig dir ahir, me’n pene- 
deixo, i proposo aquí una estnena que diri que en 
lloc del Conseller de Justícia, hi hauri un Tri- 
bunal compost per dos rabassaires i dos de 1’Ins- 
titut de Sant Isidre, presidits Fel Conseller de Jus- 
tícia. )) I nosaltres diem : ((Bé, doncs si ho voleu ai- 
xí, fem-ho així.)) I sense cap mena de variació, so- 
lament els hem dit que en proposaven tres i ens 
semblaven massa gent, i els hem dit : aposem-n’hi 
dos)) i hem acceptat aquesta esmena i l’hem por. 
tada aquí. I ara, amb gran sorpresa nostra, ens 
trobem que quan ens pensivern que havíem arri. 
bat a una transacció, que havíem donat una sa- 
tisfacció al senyor Tries de Bes, ve aquí a esva- 
lotar i cridar. 

El Sr. TRIES DE BES : No m’he esvalotat, se- 
nyor Coromines. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Cerca 
contradiccions i troba una cosa que ell diu que diu 
una cosa, i que vol dir-la, i que, a conseqühciad’ai- 
x6, aquest Conseller de Justícia, amb cinc minuts, 
s’ha tornat com una mena de penell. No, aquestes 
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coses s’han de tractar amb més formalitat, seiiyoi- 
Tries de Bes. 

E1 Sr. TRIES DE BES : Ja té rao, ja ! 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: La 

V. S. és molt jove. 
El Sr. TRIES DE BES: No tant, senyor Coro- 

mines. Molt agrait, per6 no tant; tinc una mal dissi- 
mulada joventut . 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: I a mi, 
que no sóc gat vell, perqui: no sóc gat, per6 que sóc 
vell (Rialles.) amb aquestes coses no m’atrapard, se- 
nyor Tries de Bes. Renunci’i a aquests procediments. 
Nosaltres hem anat a aquella Comissió, i amb tota la 
bona fe ens hem trobat que se’ns deia: <Rectifiqueu 
aixb,  i ho hem rectificat, i aixb crec que no merei- 
xia la desconsideració per part de la V. S .  d’esvalo- 
tar-se davant d‘una cosa la qual ens hem limitat a 
acceptar tal com ens la proposiveu. (Molt bd!, en la 
Majoria.) 

E1 Sr. TRIES DE. BES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tries de Bes. 
El Sr. TRIES DE BES: Jo no he esvalotat res, 

senyor Coromines ; em sembla que més aviat ha estat 
aquí al davant, perb, en fi, no en parlem d’aixb. Molt 
agrait a all6 de la joventut, que no és ben cert. EI 
que passi a la Comissió fou el següent : Aquesta es- 
mena que he defensat ara, ja feia molts dies que la 
teníem presentada. Insistírem en qui: era indispensa- 
ble una apel.laciÓ, fent veure els casos que jo he citat 
breument abans. S’hi oposi irreductiblement la ma- 
joria de la Comissió, i aleshores, no a iniciativa meva, 
per6 és igual, del senyor Carreres, suggerí aquesta 
idea que jo vaig exposar, per6 sense lligar-nos, se- 
nyor Coromines. Tant és així, que jo vaig dir de 
mantenir l’esmena i aleshores em sembla que va ésser 
ei senyor Riera que va dir : <Així no en treurem res, 
perqui aquí es parla de transaccions i al Saló de Ses- 
sions no,. I jo li vaig dir que no teníem el criteri de 
l‘esmena, i si era per a millorar aquesta en el Saló 
de Sessions, defensaríem aquesta esmena que feia 
més de quinze dies que havíem presentat. I alesho- 
res se’m va dir que si jo no tenia pr&ctica parlamen- 
tiria; i jo vaig recordar que la primera vegada que 
havia actuat en Comissió era precisament President 
de la mateixa el senyor Alcal& Zamora ; i vaig afegir 
que jo mantindria en el Saló de Sessions aquesta 
posició. I ara, després de les paraules que va pronun- 
ciar ahir el senyor Conseller de Justícia i Dret, jo 
m’atenc al que havia dit abans. En ordre a habilitats, 
cadascú té les que sap i les que pot; per6 és indub- 
table que ha existit una declaració de la V. s., i 6s 
natural que a les finalitats de la polkmica, dintre del 
JOC net de la poli:mica, jo m’hi refereixi perqui:, 16- 
gicament, són i’argument més decisiu. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Demano 
per parlar, 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Conseller de 
Justícia i Dret té la paraula. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Segons 
sembla, el senyor Tries de Bes ha canviat d’opinió 
després d’haver sentit les meves paraules d‘ahir. 

El Sr. TRIES D E  BES, : No, ha contribu’it a 
ieafirniar-ho més encara. 

EI Sr. CONSELLSR de Justícia i DTet : H a  
canviat d’opinió 1 

EI Sr. T’RIES DE BESI: No. 
E? Sr. CO~NSELLBR de Justícia, i Drret : Sí, 

ha canviat d’opiniól, consta. 
El Sr. TRIES’ DE BES: BC, si la V. S. ho 

diu.. . 
E l  Sr. CONSELLIEIR de Justícia i Dret : I diu, 

que la indicació referent al problema, l’ha fet 
aquesta tarda, o sigui després del discurs d’ahir. 
Res més. 

E l  Sr. PRESIIDENT: Es refusa el volt par- 
ticular aquest ? 

Dhersas Srs. DIPUTATS de la Ninoria de 
Lliga Catalana : Amb el nostre vot a faior. 

E l  Sr. PRE~SIIDENT~ : Es refusat el vot par- 
ticular amb el vot a favor de la Minoria de Lligz 
Catalana. E’l senyor Secretari llegir2 una es- 
mena. 

E1 Sr. SECRETARI  : CA l’article 11 par2- 
graf segon. 

Després de les paraules : usi no sarribés a 
un acolrd u n h i m e  s’hi afegir& en llac del text ac- 
tual el segiient : 

Ser& designat per la sala de Govern de 1’Ati- 
d ihc i a  Territorial de Barcelona. 

Palau del Parlament, 16 de juny del 1933. -- 
Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Valls i Ta -  
verner. P 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paratla la Co- 
missió!. 

El SIT. GALBS : La  Comissió la rebutja. 
E l  Sr. VIDAL, I GUA~RDIIOL~A : Demano per 

parlar. 
El Sir. PRES1DE;NT: T:é la paraala d se- 

nyor Vidal i Guardiola. 
Ell SE-. VIDAL I GUARDIOLA : Senyors Di- 

putats, i especialment Diputats de la Comissi6 : 
Pkr l’ordre especial de discussi& d’aquestes esme- 
nes, he de defensar la meva proposta que es refe- 
reix al que podríem dir-ne primer grau 3e la tra- 
mitació de l’afer quan la Cambra ja $hi, pronun- 
ciat sobre el segon grau, o sigui I’apellaciB. Si 
s’hagués discutit al revés, oi sigui si nosaltres ha- 
guéssim discutit tots els problemes relacicnats amb 
el nomenament del President de la colmissió~ arbi- 
tral abans d’haver entrat a discutir el d e  I’apel- 
laciói, no hauria tingut l’argument més fort  que 
ara tinc. Per un ccstat, senyors Diputats, el com- 
pany Carreres i Artau ho1 ha exposat clarament, 
i per a no fatigar I’atenci6’ dels senyors D5putata 
no) repetiré els seus arguments, per quin xmtiu es- 
thvem tots obligats a cercar una’sohci3per a aques- 
tes, Comissioins arbitrals, a fi que fossin efectiva- 
ment arbitrals. 

Nosaltres, cmeixem la significaci61 de l’arbi- 
tratge en totes les branques’ de la vida i apdlen a 
l’arbitratge, sobretot interessos. Aquests, i. quZ 
cerquea en l’arbitratge, quP cerquen ? Sobretot una 
separació d’interessos ; i, per tant, nosaltres 
creiem que el poder executiu de Catalunya, el 
que coinstantment haur& d’estar en contacte amb 
aquests interessos, no és el més apte, no Ca el més 
indicat, i no1 precisament per les persmes sincl 
per la seva posició, per a l’actuaciól constant, per a 
la relació constant amb els interessas, creiem que 
no és el més adequat el po’der executiu per a actuar 
de tercer en aquest arbitratge. El company Carre- 

I 
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interessos, 01 de contraposici6 d’interessos, la facin 
persmes que n’estiguin separades, i no n’hi ha 
prou amb qui: n’estiguin separades, sinb que és 
necessari que sigui feta per perso’nes que tinguin 
el cosium d’ocupar-se del que se’n diu qüestions 
d’ordre formal. Aquesta és l’iíltima, perd la més 
folnda i d i d a  garantia que en la soiluciól de les 
contraposicions d’interessos no entrar& en els ma- 
teixos interessos, sinó que persones pes proifessib 
separades d’aquests interessos i acostumades pre- 
cisament a veure l’aspecte formal del cas, seran 
les que cercaran una soluci6. 

J o  voldria recordar Ixevíssimament, als senyors 
de la Comissió, als quals els prego que em diguin si 
aixi, no fóra en definitiva una solució agradable per 
tots, jo voldria recordar-los el model d‘un país, sobre 
el qual cadascú opinari com vulgui, per6 que sens 
dubte en la historia ens dóna molts exemples preci- 
sament de l’adaptabilitat a les noves circumst8ncies. 
Parlo d’hnglaterra, aquest país que s’ha trobat des- 
prés de la guerra en la situació d’haver d’afrontar 
gravíssims problemes d’ordre social i de lluita d’in- 
teressos més forta possibienient que cap altre país, 
i per la solució d‘aquests problemes ha aplicat Co- 
missions, Comissions d’Estat, que aquests no ens 
interessen en aquests moments, i Comissions que han 
tingut funcions executives ; i aquestes gairebé seni- 
pre, per no dir sempre, han estat presidides per Jut- 
ges; és a dir, per persones, per personalitats de la 
carrera judicial, acostumades precisament a cercar 
l’aspecte formal de les coses. 

E1 Sr. COMORERA: No compareu un Jutge 
anglhs amb un Jutge d’aqui ! 

EI Sr. BATTESTINI: Té raó el senyor Co- 
morera ! 

E.1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo afirmo, sen- 
se fer comparacions odioses ... 

E1 Sr. BATTESTINI : Quan no us convé. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... que a la 

nostra terra, que és on se’ns plantegen a nosaltres 
aquests problemes, s’hauria de pensar, a aquests 
afectes, en les persones de la carrera judicial (Rzt- 
?yzors.) cNo hi poden haver en la carrera judicial 
catalana persones que mereixin la confiaqa? En 
aquest sentit .no pot haver-hi problema, perqui: no 
podem partir de la hiphtesi, i molt menys vosaltres, 
de qu& la incapacitat del Gpvern de Catalunya i del 
Conseller d,e Justícia i Dret hagi d‘ésser en tal sentit 
permanent.. . 

Sr. DIPUTAT: Es que aquesta Llei es de 
t sos. 

1 Sr. VIDAL I G 
Foguem, al cap d’un determl 
persones que mereixin abso 
sentit. 
un problema a Catalunya, f 

Jo us dic, que tenint, 

la seva carrera, per raons de 
hibit, perquk la professió crea 
cte formal de les coses amb 

Aquest és l’argument que desitjava fer abans en 
formular Vesmena, que em sap greu que en una exa- 
gerada brevetat hagi e utjada per la Comissió, 
per6 ara que, vol l’atz aquesta esmena es dis- 
cuteixi després de 1’apel.laciÓ. Desitjarla 
dels senyors de la Comissió q 
en una o altra forma han de cer 
quests dos parigrafs una solució 
no poguessin uns senyors ,de fora fer un extracte 
d’aquest article amb les segiients paraules : Que en 
els conflictes entre propietaris i rabassaires, el Go- 
vern de Catalunya farh el que li doni la gana. (RE 
whors eni la Majoria.) Aquesta suposo que no és la 
intenció de la Majoria ni la intenció del senyor Con- 
seller de Justícia i Dret. 

El Sr. PRESIDENT : TC la paraula la Comissió 
EI Sr. CEREZO : Aquesta esmena presentada pcr 

la Lliga Catalana és una cosa curiosa, perquk ante 
riorment en presentaren una que deia: <E1 President 
podr8 ésser nomenat pels sis membres expressatr 
mentre hi hagi acord entre tots ells. Si no s’arrib6 
a aquest acord uninime, serh designat pel Consell 
executiu de la Generalitat., 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: 2Em permet 
una interrupció ? Perqui: abans i ara les esmenes pre- 
sentades per aquesta Minoria no representen pas el 
nostre criteri, sinó la manera d’atenuar el vostre cri 

teri, que creiem equivocat. 
El Sr. CEREZO: Es la presentació d‘una es- 

mena discutida en la Comissió i que va ésser accep- 
tada per la mateixa i incorporada íntegrament al dic- 
tamen, i ara que ha estat acceptada per la Comissi0 
en el dictamen, ve la mateixa Minoria de Lliga Ca- 
talana a plantejar una altra esmena. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No, no. 
El Sr. CE;REZO: Per6 ara ho agreugen, perque 

havent rebutjat primer l’autoritat del Consell execu 
tiu de la Generalitat, com a bons autonomistes qur 
diuen que són, volen reconZixer més autoritat a UI? 

President designat, no com diem nosaltres, pel coi) 

se11 executiu de la Generalitat i que conegui els CU> 

tums de la nostra terra per a resoldre les qiiestiop. 
que puguin afectar els conflictes del camp, sinó qui 
creuen que s’ha de donar més autoritat a un individu 
de la funció judicial que ve assenyalat per l’escaiah 
i designat per 1’Estat i que amb tota seguretat recauru 
el nomenament en persona que no seria probablemen: 
catalana i desconeixeria, per tant, els costums de (2- 
talunya, i aixb que ho digui un senyor de la Lliga 
Catalana que vol sentar eis principis autonomistes dc 
Catalunya, és una cosa incomprensible ! (Molt hi’ 
en la Majoria.) 



i 
E1 Sr. PRESIDEN 

Vidal i Guardiola ? 

hi eren - e 
vostra actuació. Perb, senyor Cerezo, i és que la V. S. 
creu que un país que es governi automiticament no 
ha de tenir un Poder judicial i dintre d’aquest Poder 
judicial no s’han de donar les funcions que li tor- 
responen ? 

Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria: 
Quan hi sigui. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no desit- 
jaria donar tota la intensitat a conseqü6ncies de la 
interrupció que acabo de sentir en el sentit de quk 
nosaltres no ho tenim, perquk llavors hauria de fer 
ia pregunta, que ja s’ha fet diverses vegades, en el 

1 

1 sentit del contingut de 1’Estatut i de YAutonomia. 
i EI Sr. BRU: Es un traspis de serveis. 

EI Sr. BATTESTINI : De la Lliga ... 
E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Es que és una 

irrisió, senyor Battestini, que se’m contesti així quan 
jo plantejo una qüestió, perqu; quan els ciutadans 
es considerin atropellats i se’ls hagi de donar una raó 
I 10 formulo un argument bisic se’m contesti en la 
tornia que ho fan les VV. SS. 

E1 Sr. BATTESTINI: E1 que diu la V. S .  és 
una irrisió. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA:  Senyors 
de la Comissió i senyor Cerezo, sobretot, deixant 
de banda el fet que m’ha desolat, jo desitjaria que 
eh parlés en aquests moments menys d’autonomia 
ise’m contestés a les meves paraules que, en sín- 1 tesi fan referhcia a dos puats essencials : d’una 

j banda, hi ha aquesta eterna afició a cercar contra- 
[ diccions, essent així que el senyor Ventosa ho 

iia explicat d’una manera claríssima. Nosaltres 
anem fent esforfos, i especialment els companys 
que fornei: part de la Comissió, per a millorar els 
articles, els pardgrafs i fins les paraules, i en 1 aquests esforfos, quan es fa la indicació d’un 
principi, e5 copien en la resta les .paraules ofi- 
c12!s, perj com que jo no tinc l’hanor de pert2- 
nyer a aquesta Comissió, en examinar amb els 
meus companys i d’acord amb ells, aquests 
punts, dic que no pot ésser que quedi a la Comis- i si6 el Govern de la Generalitat la primera ins- 
tancia, si s’ha acordat que la segona iinst2ncia 
també quedi en mans d’aquest Govern. Aquí té 
el senyor Cerezo l’argument essencial que, dei- 
\ant de banda l’autonomia i altres paraules massa 
elevades en parlar d’un problema concret com el 
present, hauria d’influir en el seu &ni& perque 
no crec que s’hagi de fer un esforq molt gran per- 
quP en la primera o en la segona insthncia no si- 
gui e! Poder executiu lligat amb interessos mate- 
rials i moltes vegades amb interessos electorals, 
el que tingui tota la decissió en aquesta materia. 

E1 Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

El Sr. CEREZO : Jo he de dir que hi ha la 
-mateixa  contradicció entre les dues esmenes de 
la Lliga Catalana, ja que l’esmena acceptada diu, 

1 

i . nyor Gerezo. 
1 

després de les parau 
unhime)) ,  que ((ser 

Barcelonau, i I’esmena 
sident podra ésser 

qiie (csi no s ar  
acord tlninime, ser2 designat pel Conseil Execu- 
tiu de la Genera1itat.D 

E1 Sr. ABADAL:  Es indignant! Demano 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Abadal. 

E1 Sr. ABADAL : Hem explicat a la Comis- 
sió repetides vegades, que aquí el mecanbgraf o 
la mecan6graf es va descuidar un  etc., i és inne- 
gable que vosaltres, que sabeu aixb, ens ho tireu 
en cara a nosaltres, quan ahir, després de discu- 
tir un article, s’hagué de canviar un arrendador 
per un arrendatari. 

El Sr .  CEREZO : Per& ahir no se sabia tam- 
poc l’alcanq d’aquesta esmena. 

EI Sr. ABADAL : Les presentem escalonades 
per tal de millorar la Llei, per6 no estem d’acord 
ja en principi amb aquesta Llei. Nosaltres esta- 
rem sempre en contra del principi d’aquesta Llei. 
(Ap laud imen t s  e n  la Minoria de L l iga  Catalana.) 

El Sr.  PRESIDENT : Es rebctja l’esmena? 
( E s  rebutjada l’esmena amb  els vo ts  a favor de 
la Minoria de L l i g a  Catalana.) Hi ha una altra 
esmena. 

E1 Sr.  SECRETARI  : ((Els Diputats que sig- 
nen tenen l’honos de proposar la següent esmena 
a l’article 11 de la Llei que es discuteix: 

Després del par2graf tercer s’hi afegir2 un 
altre d’aquest tenor : 

, J  E l  president podrA ésser recusat per les cau- 
ses i segons el procediment indicat en el títol cin- 
quP del llibre primer de la Llei d’Enjudiciament 
civil. Decidir2 la recusació la Sala de Govern de 
l’Audi6ncia territorial de Barcelona, i, si es dóna 
lloc a ella, actuar& com a President, pel cas con- 
cret de quP es tracti, el que ho sigui de la Comis- 
sió arbitral veina que tingui la residencia m6s 
prop de la localitat a que el cas es refereixi.” 

Palau del Parlament, 16 de juny del 1933. - 
VallPs, Duran i Ventosa i Valls i Taverner.n 

€31 Sr. CEREZOi: Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDIEINT: T é  la paraula la Co- 

missió). 
E l  Sr. CEREZO : Aquesta esmena la rebut- 

gem, perque el sentit de l’esmena ve intercalat 
precisament en l’article transitori. 

El SIS. VALLBS I PUJALS : Demano1 per 
parlar. 

El Sr. PRESIDlENT : Té la paraula el se- 
nyolr Vall&s i P’ujals. 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS : cbim que he de 
parlar un xic llarg en defensa d’aquesta esmena 
i, a més, tant per !’hora com per la fadiga que 
m’ha produit la intervenció un xic llarga que he 
tingut avui, jo demanaria s’ajwnés la discussi6 
pel dia que ve. 

El Sr. PRESIDENT : Acorda la Cambra ai- 
xecar la sessib? ( A s s e d w w n t . )  

per parlar. /- 

, 
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ORDRE DEL DIA 3. Interpellacib sobre el trasphs de serveis de 
Notariat. 

4. Continuació de la discussió del dictamen 
de la ComisSJ6 especial relatiu a la sollució dels 

(S’aixeca la. sessió a dos quarts de nou. de Iu 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. conflictes derivats dels contractes de conreu. 
2. Cmtinuacib de la interpeBaci6 sobre pol$- 

tica municipal del Govern de la Generalitat. vetlla.) 
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